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9.–10. jaanuaril toimus Naiskodukaitse Rapla ring-
konna korraldatud sõjalis-sportlik võistlus Põhja 
Raju 2026, mille keskpunktiks oli Kehtna.

Loe lisa lk 8.
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Rapla Redeli pälvib Manivald Kasepõld
Rapla maakonna tippauhinna 
Rapla Redel pälvib tänavu 
kindralmajor Manivald 
Kasepõld. „Raplamaal on 
palju inimesi, kellele Redeli 
võiks anda. Et sel aastal on 
otsustatud see anda minule 
– ma olen väga rõõmus selle 
üle. See on tõsine auhind. 
See on isegi parem kui mõni 
riigi poolt antud auhind, 
sest Rapla on mu kodukoht. 
See on mu sünnikoht, mu 
kooliteed asuvad siin ja siin 
olen ka oma tööd teinud,“ 
rääkis Kasepõld.

Kasepõllu side Rapla piirkonna-
ga on olnud tugev terve tema elu 
nagu ka rahvuslik mõtlemine. 
Teine läbiv joon on tema puhul 
olnud vormikandmine. Alates Nõukogude 
armeesse minekust 1970. aastal on ta alati 
vormi kandnud. Pärast armeest naasmist 
on ta töötanud autoinspektsioonis, polit-
seis ja kaitseväes. Ühtlasi oli Kasepõld üks 
Kaitseliidu taastajatest ning just tema init-
siatiivil toimus taastamiskoosolek Järva- 
kandi tehaste klubis, tänase nimetusega  
kultuurihallis.

Ta meenutas, et esialgne nägemus oli  
korraldada taastamiskoosolek Rapla alevis, 
aga selleks ei leitud sobivat asukohta. Aasta  
oli 1990 ning seega valitses Eestis veel Nõu-
kogude aeg. Asutuste juhid olid hirmul ning 
ei lubanud koosolekut oma ruumidesse. 
Kasepõld pidas läbirääkimisi Järvakandi 
tehaste juhiga, kellelt saadi nõusolek, ning  
taastamiskoosolek toimus 17. veebruaril 
1990.

„Ma olin Rapla patrioot ja tahtsin, et 
koosolek toimuks Rapla maakonnas,“ sõnas 
Kasepõld. Tookord olid ärevad ajad. „Iga 
kell oleks võidud käed raudu panna ja ära 
viia. Enda pärast ma ei kartnud, aga mure oli 
abikaasa ja laste pärast. Aga Kaitseliit oli vaja 
ära teha. Kui seda poleks teinud, siis võib- 
olla poleks Eesti Vabariikigi,” rääkis Kase-
põld.

Keeruliste ja ärevate sündmuste kesk-
punktis on ta olnud rohkemgi. Kui 1991. 
aasta augustis hakkasid Pihkvast Tallinna 
poole sõitma Nõukogude armee tankid, oli 
Kasepõllu ülesanne Kaitseliidu ülemana  
organiseerida Tallinna kaitset. Arnold Rüü-
tel luges toona Kasepõllule sõnad peale 
mitte ise tanke esimesena rünnata. Valmis 
olid pandud nii süütepudelid kui ka taktika, 
kuidas Pihkvast saabunud tanke rünnata. 
Kui sõjaline konflikt oleks tekkinud, oleks 
Tallinna tänavatel liikunud tankikolonnist 
rünnatud süütepudelitega esimest ja vii-
mast. See oleks pannud terve kolonni seis-

ma ning keskel asuvad tankid poleks saanud 
liikuda ei edasi ega tagasi. Õnneks seda vaja 
ei läinud, kuid Kasepõld koos oma meestega 
oli selleks valmistunud.

Näiteid ärevatest olukordadest saab veel 
tuua. 1990-ndate alguses läks tulistamiseks 
Ellamaa külas Harjumaal. Kaitseliitlased olid 
läbi lasknud ühe Vene sõjaväe masina rehvid, 
mis eiras peatumise märguannet. Olukord 
kiskus ärevaks. Haapsalust saabus kohale 
mitu veoautotäit Vene armee ohvitsere. Ühel 
pool olidki Vene ohvitserid ning teisel pool 
metsatukas Eesti kaitseliitlased ning nende 
vahel läks tulevahetuseks. Toonane pea- 
minister Tiit Vähi saatis Manivald Kase-
põllu kohale käsuga tulistamine lõpetada. 
„Läksin sinna keset teed ja hüüdsin eesti ja 
vene keeles, et lõpetada laskmine. Ise mõtle-
sin samal ajal, et on oht kuuliga pihta saada. 
Aga samas oli mul peaministri käsk koha-
peal tulevahetus lõpetada,“ rääkis Kasepõld. 
Seepeale tulistamine lõpetatigi. Pärast läks 
ta veel Vene ohvitseride juurde ja selgitas, et 
nad viibivad võõras riigis ja peavad käituma 
nii, nagu on kohane. Vanemad ohvitserid 
said olukorrast aru ja sõitsidki minema. Kee-
gi tulevahetuses pihta ei saanud.

Kuus päeva söömata
Ent Manivald Kasepõllul on ka teistsugune 
pool. Ta on seiklejahingega inimene, kes 
tahab kõik omal nahal järele proovida. Nii 
on ta hüpanud langevarjuga, tegelenud ka-
ratega, seda ka ise õpetanud ning muidugi 
teatakse teda kui autosportlast. Omal nahal 
kõige järele proovimine tähendab ka erine-
vate eksootiliste toitude maitsmist.

Paljud teavad, mis on surströmming ehk 
hapusilk, aga ise seda proovida ei taha. Tea-
tavasti on sellel kalatoidul intensiivne jälk 
hais. „Vaatasin selle söömise kohta videot, 
kus inimesed öökisid ja oksendasid. Mõtle-

sin, et proovin ise ka ära,“ rääkis 
Kasepõld. Eesti sõjaväeatašee 
tõigi talle Rootsist seda maitsta. 
Konservi tegi ta lahti ühel sauna-
õhtul. Lõpuks oligi seltskonnast 
tema ainuke, kes selle ära mait-
ses. „See ei olnud nii hea, et seda 
kogu aeg tahaks, aga midagi väga 
hullu ka polnud,“ kommenteeris 
ta. Eksootilisi toite on ta maits-
nud teisigi, näiteks konnajalgu ja 
tigusid.

Toitumise kohapealt on Kase-
põld väga teadlik ning jälgib pi-
devalt oma kaalu. Kõige rohkem 
on ta elu jooksul kaalunud 107 
kg, aga nüüd on tema kehakaal 
stabiilselt 84–85 kg. Sealjuures 
armastab ta kirglikult magusat 
süüa. Mõnel harval juhul võib 
ta enda sõnul ühe õhtuga terve 

tahvli šokolaadi pintslisse pista.
Samas on ta ära proovinud ka toidust 

täieliku loobumise. Kõige pikem periood on 
sealjuures olnud kuus päeva. Esimesed kolm 
on rasked – seda teab Kasepõld täpselt. Siis 
annab keha pidevalt tunda, et kõht on tühi. 
Sealt edasi läheb juba kergemaks. „Ühel 
hetkel hakkasin mõtlema, et ei tahagi enam 
midagi süüa. Naine võis köögis midagi head 
keeta, aga minul polnud seda vaja,“ rääkis ta. 
Kuue päeva pikkune paastuaeg sai läbi ühel 
võidusõidul. Teised mehed grillisid vorste ja 
kutsusid Kasepõllu ka sööma. Sellele ahvat-
lusele ta enam vastu panna ei suutnud. Sar-
naseid mitme päeva pikkuseid paaste on ta 
veel pidanud, ent need on jäänud alla kuue 
päeva.

Maailma ümberjagamine
Kasepõld on alati hoidnud teravalt pilku 
peal maailma sündmustel ning tal on nen-
de kohta tugev isiklik arusaam. „Praegu 
käib maailma ümberjagamine nii majan-
duslikult kui ka territoriaalselt. Suured ja-
gavad. Meie oleme kaardi peal ainult väike 
täpike. Kui Ameerika Ühendriigid meie sel-
ja tagant ära lähevad, siis tekivad raskused. 
Majandus hakkab kukkuma ja väikeettevõt-
ted ei suuda ellu jääda,“ rääkis Kasepõld. 
Ta lisas: „Ma arvan, et Ameerika Ühendrii-
gid tõmbuvad Euroopast välja. Neil on oma 
prioriteedid: Gröönimaa, Ladina-Ameerika, 
Lähis-Ida.“ Venemaa kohta ütles Kasepõld, 
et seda riiki ei saa alahinnata. „Seda raha, 
mida me Ukrainale anname, me tagasi ei saa. 
Isegi siis ei saa, kui Ukraina võidab. Loota, et  
Venemaa hakkaks maksma sõjakahjude 
eest, seda ei juhtu. Kui tal on aatompomm, 
siis ei saa sealt loota ühtegi rublat nende 
kahjude eest, mida ta Ukrainas on põhjusta-
nud,“ rääkis Kasepõld.

 Raplamaa Sõnumid

Elolooraamatu esitlus Toosikannu Puhkekeskuses. Manivald Kasepõld 
oma raamatut Martin Heremile üle andmas. Foto: Aare Hindremäe

Rapla maakonna tippauhind Rapla Redel on kunstnik 
Saima Randjärve kavandatud redelit meenutav skulp-
tuur, millega autasustatakse üksikisikut või kollektiivi, 
kellel on silmapaistvaid teeneid maakonna arendami-
sel ja esindamisel kultuuri, spordi, hariduse, ettevõtlu-
se või muus valdkonnas.

Täna lehes
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Hajaasustuse programmi 2026. aasta taotlusvoor
2. veebruaril 2026  algab Kehtna vallas 
hajaasustuse programmi taotluste vas-
tuvõtt.

Programmi eesmärk on tagada haja- 
asustusega maapiirkondades elavatele 
peredele head elutingimused. Program-
mi sihtrühm on füüsilised isikud, kelle 
alaline elukoht rahvastikuregistri alusel 
on sama majapidamine, millele toetust 
taotletakse, ja rahvastikuregistrikanne ei 
saa olla hilisem kui 01.01.2026.

Programmist toetatakse majapida-
miste veesüsteemide, kanalisatsiooni-
süsteemide, juurdepääsuteede ning au-
tonoomsete elektrisüsteemidega seotud 

tegevusi. Toetuse maksimaalne suurus 
on 6500 eurot ühe majapidamise koh-
ta. Taotleja rahaline omafinantseering 
abikõlblike kulude osas peab olema vä-
hemalt 33%. Hajaasustuse programmi 
kaasrahastatakse Eesti riigi- ja kohalike 
omavalitsusüksuste eelarvetest. Toetuse 
summast, mis on kuni 67% konkreetse 
toetusprojekti abikõlblikest kuludest, 
tuleb 50% riigilt ja 50% kohalikult oma-
valitsuselt. Projekti ajalise kestuse ar-
vestus algab toetuslepingu sõlmimisest 
ning projekti elluviimine peab olema 
lõppenud 31. oktoobriks 2027.

Iga valdkonna jaoks võib program-

mist toetust saada üks kord kuue kalend-
riaasta jooksul. Programmist eraldatud 
toetuseks loetakse ka viiel eelneval ka-
lendriaastal programmist saadud toetu-
se summa.

Programmi määrus, lisamaterjalid ja 
taotlusvormid on kättesaadavad Riigi  
Tugiteenuste Keskuse  veebilehel  ja 
Kehtna valla veebilehel. 

Taotlusi võetakse vastu 2. veebrua-
rist kuni 2. aprillini 2026.

Kehtna vallavalitsuse programmi 
kontaktisik on Tiina Satsi, tel 5304 0923, 
tiina.satsi@kehtna.ee.

Rahvastik asulate kaupa  
aastatel 2015, 2020 ja 2026

Asula 01.01.
2015

01.01.
2020

01.01.
2026

Ahekõnnu küla 50 47 45
Eidapere alevik 242 237 203
Ellamaa küla 18 15 5
Haakla küla 23 19 19
Hertu küla 82 74 68
Hiie küla 26 28 20
Ingliste küla 202 183 185
Järvakandi alev 1228 1206 1090
Kaerepere alevik 469 463 426
Kaerepere küla 52 60 55
Kalbu küla 103 86 98
Kastna küla 22 21 20
Keava alevik 257 265 276
Kehtna alevik 1168 1095 1061
Kehtna-Nurme küla 15 18 20
Kenni küla 18 15 25
Koogimäe küla 49 52 55
Koogiste küla 9 13 9
Kumma küla 106 86 85
Kõrbja küla 6 9 5
Käbiküla 73 81 87
Kärpla küla 34 27 40
Laeste küla 21 20 30
Lalli küla 25 30 23
Lau küla 76 63 52
Lellapere küla 55 42 46
Lellapere-Nurme küla 9 11 11
Lelle alevik 323 315 305
Linnaaluste küla 118 108 103
Lokuta küla 134 115 105
Metsaääre küla 35 33 25
Mukri küla 2 1 1
Nadalama küla 23 21 32
Nõlva küla 5 9 12
Ohekatku küla 67 89 91
Pae küla 87 90 84
Palasi küla 5 8 3
Paluküla küla 33 32 35
Põllu küla 55 57 54
Põrsaku küla 40 41 37
Reonda küla 45 38 34
Rõue küla 25 28 30
Saarepõllu küla 25 41 29
Saksa küla 53 56 63
Saunaküla küla 36 45 45
Selja küla 14 14 22
Sooaluste küla 26 21 19
Valtu-Nurme küla 32 33 37
Vastja küla 20 25 24
Valla täpsusega 47 4 22

KOKKU 5688 5490 5271

Kehtna vald numbrites: kuidas on rahvastik 
muutunud ja kuhu inimesed liiguvad?
Viimaste aastate jooksul 
on Kehtna vallas rahvaarv 
järjepidevalt vähenenud. Selle 
taga on nii negatiivne iive kui ka 
rändesuundumused, mis ei soosi 
väikevaldasid. Samas ei ole pilt 
ainult üksluine – mõnes asulas 
on hakanud inimesi taas juurde 
tulema. Heidame pilgu Kehtna valla 
rahvastikumuutustele ning vaatame, 
mida numbrid räägivad.

KEHTNA VALLA RAHVAARV VÄHENEB
1. jaanuaril 2026 elas Kehtna vallas 5271 
inimest. Võrreldes 2015. aastaga, mil ela-
nikke oli 5688, on rahvaarv kahanenud 
417 inimese võrra ehk 7,3%. Langus on 
mõõdukas, aga selgelt püsiv.

Sünde vähem kui surmasid
2025. aastal:
•	 sündis 41 last (neist 29 poissi ja 12 tüd-

rukut);
•	 suri 83 inimest.

See tähendab, et loomulik iive oli tuge-
valt negatiivne – rahvaarv kahaneb, sest 
sündimus on väiksem kui suremus.

Ränne süvendab kahanemist
Rändeandmed näitavad, et Kehtna vald 
kaotab elanikke pigem seetõttu, et inime-
sed kolivad mujale, andmed 2025. aasta 
kohta:
•	 valda kolis 217 inimest;
•	 vallast lahkus 280 inimest;

•	 saldo: –63 elanikku.
Kõige sagedamini liigutakse Rapla valla 

ja Tallinna suunal, mis viitab suuremate 
keskuste tõmbejõule. Suurimad kaotajad 
on alev ja alevikud.

Vanuseline jaotus näitab vananevat 
rahvastikku
Aasta 2025 näitab, et Kehtna valla elanik-
konna vanuseline pilt kinnitab laiemat 
Eesti trendi – rahvastik vananeb. Suuri-
mad vanusegrupid on 61–65-aastased 
(385 inimest) ja 66–70-aastased (370 
inimest), mis tähendab, et märkimisväär-
ne osa elanikest on kas juba või kohe pen-
sionieas.

Nooremaid, näiteks 0–5-aastaseid 
lapsi, on 276 ning 6–10-aastaseid veidi 
rohkem – 300. Ka noorte täiskasvanute 
osakaal (26–35-aastased) jääb tagasihoid-
likuks, alla 300 inimese.

See jaotus viitab sellele, et järelkasv 
on napp ja tööturule sisenevaid noori on 
vähe. Samal ajal kasvab hoolduskoormus, 
kuna vanemaealiste osakaal suureneb.

Asulate lõikes: kes kahanevad, kes 
püsivad, kes kasvavad? 2015 vs. 2025
Mõned Kehtna valla suuremad keskused 
on aastatega märgatavalt tühjenenud:
•	 Järvakandi alev: 1228 → 1090 (–138);
•	 Kehtna alevik: 1168 → 1061 (–107);
•	 Kaerepere alevik: 469 → 426 (–43);
•	 Eidapere alevik: 242 → 203 (–39).

Ka mitmes külas, nagu Lokuta, Lau, 

Kumma ja Linnaaluste, on elanike arv vä-
henenud enam kui 20 inimese võrra.

Mõned väiksemad külad on püsinud 
üllatavalt stabiilsena. Näiteks Haakla,  
Paluküla, Vastja, Lellapere-Nurme ja veel 
mitmed teised. Seal on elanike arv aastate  
jooksul kõikunud vaid mõne inimese  
võrra.

Kas on ka kasvavaid paiku?
Jah! Kuigi neid on vähe, on Kehtna vallas 
asulaid, kus rahvaarv on tõusnud:
•	 Ohekatku küla: 67 → 91 (+24);
•	 Keava alevik: 257 → 276 (+19);
•	 Käbiküla küla: 73 → 87 (+14);

Nõlva ja Laeste külas on küll väike, aga 
selge kasv.

EESTI ÜLDINE TAUST: RAHVAARV 
VÄHENEB JA RAHVASTIK VANANEB
1. jaanuaril 2025 elas Eestis 1 369 995 ini-
mest. Aastane rahvaarvu langus on umbes 
0,3%. Prognoos aastaks 2035: rahvaarv 
võib langeda umbes 1,2 miljonini. See 
trend on selgelt seotud vananeva rahvasti-
ku ja madala sündimusega. Kui Harjumaa 
veel kasvab, siis ülejäänud Eesti piirkon-
nad pigem kahanevad.

Kehtna valla rahvastik väheneb vaik-
selt, kuid kindlalt. Peamiseks põhjuseks 
on loomulik iive ja sisemine ränne, kus 
inimesed kolivad suurematesse keskus-
tesse. Samas paistab silma, et mõnes väi-
keses külas toimub tagasihoidlik, aga jär-
jekindel kasv.

https://www.rtk.ee/meede-hajaasustuse-programm
https://kehtna.ee/elukeskkond-ehitus-ja-teed/planeerimine-ja-ehitus/hajaasustuse-programm/
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Kampaania „Süda on Kehtna vallas“   
on lõppenud ja loosimine tehtud!
Suur aitäh kõigile, kes kampaanias kaasa lõid ja 
võtsid aega oma andmete kontrollimiseks ning 
korrastamiseks rahvastikuregistris. Hea meel oli 
näha, et teema läks inimestele korda.

Loosimine toimus nende vahel, kes kampaania 
ajal end Kehtna valla elanikuks registreerisid – kokku osales 27 
inimest. Võitjatega on ühendust võetud ning neile on teada antud, 
kuidas ja millal nad oma auhinna kätte saavad. 

Eriti rõõmustav on fakt, et noorim võitja oli vaid 18-päevane ja 
vanim koguni 97-aastane – loosiratas võib tõesti naeratada igas 
vanuses. Palju õnne kõigile võitjatele ja häid külastusi Valtu Spor-
dimajas! 

Lisaks loosisime välja kolm Valtu Spordimaja 10 korra piletit 
kõigi Kehtna valla elanike vahel, et innustada liikumist ja sportlikku 
eluviisi ka laiemalt.

Aitäh, et hoolid oma kodukohast – meie kõigi panus loeb. 

Kehtna valla kultuuri hoidjad pälvisid tunnustuse
7. jaanuaril 2026 vaatasime koos meie 
valla raamatukogu, Klaasikeskuse ja kul-
tuurimajade inimestega tagasi möödunud 
aastale. Meenutasime, mida 2025. aasta 
Kehtna valla kultuurimaastikule tõi. Aasta 
oli sisukas ja mitmekesine: toimus muu-
datusi, raamatukogudesse lisandusid lu-
gemiskapid, maakondlikult korraldasime 
Laulukarusselli ning palju muudki, mida 
kõike ei jõua ühe artikli sees üles lugeda.

Tänavune kohtumine erines varasema-
test. Esmakordselt oli tegemist tunnusta-
mise sündmusega, mis tuli paljudele loo-
detavasti meeldiva üllatusena. Siinkohal 
võib tuua paralleeli õpetajate päevaga, kus 
igal aastal tunnustame meie valla tublisid 
haridustöötajaid. Möödunud aastal said 
aasta õpetajad esmakordselt mälestuseks 
sepistatud südame – sümboli, mis kannab 
endas hoolt, soojust ja pühendumust. Just 
neid väärtusi, mida õpetajad iga päev oma 
õpilastele edasi annavad.

Täna tõstsime aga esile meie kultuuri-
pärandi hoidjaid ning andsime välja kaks 
tunnustust.

Kehtna Raamatukogu juht Eve Rõuk 
pälvis sepistatud lugemise võtme ja 
tiitli Kehtna valla sõnade kandja 2025. 
Eve jaoks oli 2025. aasta väga tegus. Tema 
eestvedamisel ja projektide elluviimisel 
said meie raamatukogud lugemiskapid, 
mis annavad lugejatele võimaluse tellida 
raamat kappi ja tulla sellele järele endale 
sobival ajal – ka siis, kui raamatukogu on 
juba suletud. Lisaks on Eve olnud kohuse-
tundlik ja aktiivne osaline KVAT projektis. 
Pea kahe ja poole aasta jooksul on temas 
olnud selge soov areneda ise ning toetada 
ka oma töötajate enesetäiendamist. Tal 
on ideid ja energiat, et viia ellu rohkemgi, 
kui temalt oodatakse. Aitäh, Eve, Sa oled 
meie raamatumaastikul väga väärtuslik.

Kehtna valla kultuurikandja 2025 
tiitli ja sepistatud kultuurisõle pälvis 
Külli Muromägi. Tema tagasihoidlikkuse 
juures ei pruugi paljud teada, kui oluline 
ja pühendunud töötaja ta Klaasimuuseu-
mis on. Külli süda heliseb kristalse kõlaga 
klaasimaailmas ning tema teadmistest ja 
huvist on osa saanud inimesed nii Keht-
na vallast, mujalt Eestist kui ka välismaalt. 
Paljud meist ei ole ehk kuulnud „Muinas-
jutust klaasist“ – loost, mille kirjutas Külli 
laps juba 2013. aastal. See lihtsas ja soojas 
keeles jutustatud muinasjutt aitab ka väik-
sematel muuseumikülastajatel klaasi lugu 
mõista. Külli otsustas loo kaante vahele 
panna ning Eneli Umbsaare illustratsioo-
nid andsid sellele värvilise ja kujutlusvõi-
met sütitava ilme. Aitäh, Külli, Sa oled 
meie klaasipealinna väga väärtuslik liige.

Meie kultuurimaastiku töötajaid tulid 
tänama vallavanem Tanel Viks, abivalla-
vanem Rynaldo Puusep, volikogu esimees 
Allar Läll, volikogu aseesimees Mait Jär-

vik, haridus- ja kultuurispetsialist Maret 
Salumäe ning Seily Sõgel-Raid, kes on ise 
varasemalt kultuuritöö maastikul tegutse-
nud.

See sündmus tõi meid kokku pärast 
jõulude saginat, mis on kultuuriinimeste 
jaoks teatavasti aasta kõige kiiremad töö-
päevad. Oli hea hetk tõmmata joon alla 
2025. aastale ja vaadata juba edasi uute 
mõtete ning plaanidega 2026. aasta poole.

Kes on meie kultuurimaastiku tegi-
jad? Need on inimesed, kelle tööstaaž 
võib ulatuda poole sajandini. Sageli on 
nii, et kui anda oma näpp raamatutele või 
kultuurile, siis kogu käsi kuulubki sellele 
valdkonnale. Südamest aitäh, Tiiu, Kat-
rin, Eda, Mariina, Kalev, Külli, Eve, Rita, 
Aita, Anne, Tiina, Evelin, Signe ja Ille. 
Jõudu ja häid ideid veel vähemalt järgmi-
seks pooleks sajandiks!

Tekst ja foto: Seily Sõgel-Raid
kommunikatsioonispetsialist

Huvitegevuse ja huvihariduse toetus
Vastavalt Kehtna Vallavolikogu 
25.05.2023 vastu võetud määrusele 
nr 26 „Huvihariduses ja huvitegevuses 
osalemise toetamise kord“ on võimalik 
taotleda toetust huvihariduse ja 
huvitegevuses osalemiseks. Kehtna 
valla eesmärk on tagada huvihariduse 
ja huvitegevuse mitmekesine 
kättesaadavus Kehtna valla noortele 
vanuses 7–19 aastat.  Toetus on 
suunatud noortele, kes elavad 
toimetulekuraskustes* leibkonnas.

Toetust on võimalik taotleda 
järgmistele toetuse liikidele:
•	 osalustasu toetus, mida makstakse 

huvihariduses ja huvitegevuses osaleja 
osalustasu hüvitamiseks;

•	 transporditoetus, millega toetatakse 
huvitegevuses ja huvihariduses osaleva 
noore transpordikulude katmist;

•	 vahendite soetamise toetus, millega 
toetatakse huviharidusega või huvite-
gevusega seotud vahendite soetamist;

•	 laagris või võistlustel osalemise kulu 
toetus, millega toetatakse noore osale-
mist laagris või võistlustel.
Toetuse taotlemiseks esitab noor või 

tema seaduslik esindaja Kehtna Vallava-

litsusele allkirjastatud taotluse aadressile 
kehtna@kehtna.ee. Toetuse taotlus pe-
rioodiks oktoober kuni jaanuar esitatakse 
15. oktoobriks ning perioodiks veebruar 
kuni mai esitatakse 15. veebruariks, väl-
ja arvatud laagris või võistlustel osalemise 
toetuse taotlus. Laagris või võistlustel osa-
lemise toetuse taotlus esitatakse hiljemalt 
14 kalendripäeva enne laagri või võistluse 
toimumist.

Toetuse määrad on kehtestatud 
järgmiselt:
•	 osalustasu toetusega hüvitatakse taot-

lejale üks huvihariduses või huvitege-
vuses osalemine, kuid mitte rohkem 
kui 50 eurot kalendrikuus;

•	 transporditoetusega hüvitatakse taotle-
jale noore transport huvikooli ja tagasi 
või huvitegevusega tegelemisega kohta 
ja tagasi arvestusega 0,15 eurot ühe ki-
lomeetri kohta, kuid mitte rohkem kui 
40 eurot kuus. Toetus antakse juhul, kui 
sellel marsruudil puudub ühistrans-
pordi kasutamise võimalus või huvi-
kool/huvitegevusega tegelemise koht 
asub kaugemal kui kolm kilomeetrit 
noore elukohast või üldhariduskoolist, 
kus noor õpib;

•	 ühistranspordi kasutamisel hüvitatak-
se sõidupileteid. Kogu transpordikulu 
kokku hüvitatakse kuni 40 eurot kuus;

•	 vahendite soetamise toetusega hüvita-
takse noorele huvihariduses või huvi-
tegevuses vajaliku vahendi soetamist 
kuni 200 euro ulatuses kalendriaastas. 
Sellega toetatakse üksnes võistlus- ning 
esinemisriietuse, jalanõude ning otse-
selt huvihariduses või huvitegevuses 
vajaliku vahendi soetamist;

•	 laagris või võistlustel osalemise toetu-
sega hüvitatakse taotlejale noore osa-
lemine laagris või võistlusel üks kord 
kalendriaastas kuni 200 euro ulatuses.
* Toimetulekuraskustes leibkond on 

leibkond, kus noor elab ning  viimase kuue 
kuu keskmine netosissetulek iga pereliikme 
kohta jääb alla 1/2 Vabariigi Valitsuse poolt 
kinnitatud töötasu alammäära. Riiklikult 
kehtestatud töötasu alammäär on 886 eu-
rot ning seega 1/2   töötasu alamäärast 443 
eurot.

Taotluse kohta täpsem teave ja taot-
lusvorm on leitav Kehtna valla kodule-
helt. 

Killu Sika
teenuste arengu koordinaator

Talvevõlumaa Kehtna moodi
Sel talvel kutsusime inimesi jagama lumiseid pilte Kehtna valla 
Facebooki lehel. Pärast mitut lumeta aastat saime taas kogeda tõe-
list talve – paks lumevaip, härmatis ja vahel ka päikesekiired, mis 
läbi lumeudu särasid.

Meil oli hea meel näha, kui aktiivselt meie üleskutsele vastati. 
Kokku jagati 23 imeilusat fotot, igaüks oma vaatenurgaga. Oleme 
eriti rõõmsad, et kuulutasime välja viie auhinnaga loosimise, sest 
kõige ilusamat pilti oleks olnud pea võimatu välja valida.

Lehe jaoks valisime välja ühe väikese vimkaga foto. Esmapilgul 
ei saagi arugi, et tegemist on lumega – pilt mõjub nagu oleks see 
tehtud hoopis kusagil Aafrikas. Tegelikult on see Joonas Kreuzi 
jäädvustus talvisest kõrbemaastikust Lokuta kandis.

Täname südamest kõiki, kes oma talvehetki meiega jagasid, ja 
soovime palju õnne kõigile loosivõitjatele!

Seily Sõgel-Raid
kommunikatsioonispetsialist

Eve Rõuk ja Külli Muromägi.

Alates 1. jaanuarist 2026  
registreeritakse lapse sünd  
ainult maakonnakeskustes

Alates 1. jaanuarist 2026 registreerivad lapse sündi ainult 
maakonnakeskuste kohalikud omavalitsused.

Sünni registreerimise avaldust saab esitada jätkuvalt 
e-rahvastikuregistris või üle Eesti endale sobivas maakonna-
keskuse kohalikus omavalitsuses kohapeal (avaldust ei pea 
esitama elukohajärgses maakonnakeskuses). Kui vanem on 
esitanud sünni registreerimise avalduse e-rahvastikuregistris 
ning soovib esmast sünnitõendit paberkandjal, siis seda on 
võimalik kätte saada elukohajärgsest maakonnakeskuse ko-
halikust omavalitsusest. Kehtna elanike jaoks on lähim pere- 
konnaseisuasutus Rapla Vallavalitsus.

Rapla Vallavalitsuse kontaktid
Eha Tolm, rahvastikuregistri spetsialist
eha.tolm@rapla.ee
tel 5919 7589
Marju Pajo, perekonnaseisuametnik
marju.pajo@rapla.ee
tel 5303 7344

https://www.facebook.com/ValtuSpordimaja?__cft__%5b0%5d=AZYsfrEmMivOkIM0o2rRkugX45rZPZCCaFbXgpwKzTnxXkxRVE8nRvgX176HdhsgwSMahgzoQkxPJ_vFnRsJsDqDaJd0BaXAraIlCneDs6RWHulPaifjUB_dO6xLkMgK-5EdkZZoi7IYATkSFFMg0yhIT070wdccfYa_apEAoNCKY45QOD_UJ518F_j52eDePhA&__tn__=-%5dK-R
https://kehtna.ee/kehtna-vald-tahistas-opetajate-paeva-ja-tunnustas-aasta-opetajaid-2025/
https://www.rahvastikuregister.ee/
file:///C:/Users/Pille/Desktop/MK/Kehtna/2026/Jaanuar/lk2/javascript:;
tel:+37259197589
file:///C:/Users/Pille/Desktop/MK/Kehtna/2026/Jaanuar/lk2/javascript:;
tel:+37253037344
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Eks Me Näe tähistas oma 10. sünnipäeva
Juubelisära tantsupõrandal
Rahvatants on palju enam kui lihtsalt 
sammude rida – see on sõprus, ühine 
hingamine ja uhkus kanda meie esiva-
nemate pärandit. Just sellise kütkestava 
tantsurõõmuga tähistas Valtu sega- 
rahvatantsurühm Eks Me Näe oma 10. 
sünnipäeva 22. novembri õhtul Järva-
kandi kultuurihallis.

Pidulik õhtu tõi kokku saalitäie endi-
seid ja praeguseid tantsijaid, koostöö-
partnereid ning tantsusõpru erinevaist 
paigust, et teha ühine kummardus teh-
tud tööle ja tantsurõõmule.

Õhtu täis meenutusi ja energiat
Juba fuajees ja galeriis võttis külalisi vas-
tu meeleolukas näitus, kuhu rühm oli 
kokku kogunud killukesi oma ajaloost. 
Lahedad fotod meeldejäävatest het-
kedest ja läbi aastate kantud erinevad 
trennisärgid jutustasid higist, vaevast, 
aga eelkõige ühisest rõõmust, juhata-
des peolised sisse eelseisvasse kontsert- 
õhtusse.

Õhtu juhtimise haaras muheda ole-
misega enda kätte Ragnar Toompuu, 
kes põimis tantsunumbrite vahele rüh-
ma ajalugu ning tantsijate endi kirja 
pandud humoorikaid meenutusi läbi 
aastate. See lõi sooja ja vahetu õhkkon-
na, mis hoidis publikut algusest lõpuni 
heas tujus ning muutis laval toimuva 
mõnusaks tervikuks.

Kolm plaksu
Eks Me Näe juhendaja on algusest peale 
olnud Riho Pohla, kelle järjepidevus ja 
professionaalne pilk on toonud rühma 
tänasesse. Riho teab täpselt, et esimes-
teks õpitud tantsudeks olid rahvatant-
su kullafondi pärlid „Oige ja vasemba“, 
„Külavalss“ ja „Kadrel“. Viimased toodi 
ka esimestena peolavale. Peoväliselt Ri-
hoga vesteldes ütles ta, et selle rühma 
juhendamine on hea töö olnud kogu aja 
ning eriti naudib ta ühiseid välislaag-
reid. Kuidas hoiab ta korda, kui tantsija-
tel on proovis juttu rohkem kui jalatallad 
lubavad? Vastus lühidalt: „Kolm plaksu 
ja kõik on korras!“ Juhendajarolli on 
osaliselt kandnud ka rühmast välja kas-
vanud Mari-Liis Tali.

Juhuslik lause rühma nimeks
Rühma liikmeteks tulid harrastajad, 
mõnel kokkupuude rahvatantsuga 
täiesti puudus, seda toredam. Esimesed 
trennid oli juba toimunud, aga rühmal 
polnud veel nime. Juhul kui kutsutakse 
esinema, siis on ju sümpaatne nimepidi 
välja hõigata. Visati nalja, midagi konk-
reetset kohe ei sündinud, trenniaeg 
aga jooksis ja Riho lõpetas jutud: „Ah, 
eks me näe!“ ning trenn kestis edasi. 
Varsti kandsidki tantsijad särke kirjaga  
„Valtu segarahvatantsurühm Eks Me 
Näe“. Nimi on rühmale iseloomulik, see 
näitab tantsijate muhedat suhtumist ja 
optimismi. Ise nad ütlevad, et kui miski 
lähebki korraks sassi, siis ega muusika ju 
head rahvatantsijat sega.

Väärtuslik ja emotsionaalne  
Tantsijad alates esimesest trennist, Liina 

ja Marita, olid peo vahetekstidesse and-
nud tekste ja fakte: novembri seisuga on 
rühmas 18 tantsijat, kellest 6 on tantsu-
põrandal alates esimesest hooajast ning 
värskeimad liitusid alles selle aasta sep-
tembris ning olid peoõhtul juba laval.

Meenutati rühma algusaegu, kus 
kõik oli alles uus ja rabe, polnud veel 
ühtseid rahvarõivaid ega kindlat esine-
miskava, kuid oli midagi palju tähtsamat 
– kirg rahvatantsu vastu.

Aegapidi valmisid stiliseeritud särt-
sakad rõivad Liina Kõrtsini eestvedami-
sel ja lõpuks ka päris rahvariided Tiina 
Toompuu käsitööna. Mõlemaid rõivaid 
said kõik ka laval näha.

Enne tantsurühma kaheaastaseks 
saamist oli kolmele paarile sündinud 
beebi. Kokku on 10 aasta jooksul tant-
sijate peredesse lisandunud 14 last. Kui 
mõni rühmaliige on abieluranda sõud-
nud, siis rühma poolt on kingiks alati 
meeleolukas tantsukava koos suure ka-
ruga. Kokku on esinetud neljas pulmas, 
millest viimases haarati peigmeeski 
rahvatantsu keerisesse. Tantsurühmal 
on välja kujunenud oma traditsioonid: 
igal suvel korraldatakse tantsulaager 
kas Hiiumaal või Lätis ning esinetakse 
Kaerepere jaanitulel. Rühm lööb alati  
kaasa kogukonna üritustel, olgu siis 
oma kodukandinädal, aasta küla tiitliga 
seotud tegevus või mõni muu kohalik 
sündmus.

Tantsupidude kogemustest kantuna 
toodi selle repertuaarist lavale ka paar 
tantsu. Mõned väljendidki on tantsu- 
pidudelt kaasa võetud: „Krapsaka-
malt-krapsakamalt!“ ja „Tantsija, sa oled 
tubli!“

Tõenäoliselt kõik ei oska arvatagi, et 
rahvatants hõlmab nii palju hüppeid, 
kiiret jalatööd ja partneriga suhtlemist, 
et muudab trenni tõsiseks füüsiliseks 
tegevuseks.

Riimidega vürtsitatud reisid
Vahetekstis meenutasid tantsijad, et 
juba esimesel hooajal said nad vahvaid 
esinemiskogemusi. Ühes esinemispai-
gas selgus ootamatult, et keset tantsu-
põrandat on post. Õnneks jäi post püsti! 
Korralik karastamine ja uute riiete risti-
mine oli Keava jaanitulel paduvihmas. 
Ükskord hakkas esinemisel muusika 
rõhkude löömisest hakkima. Kuna Da-
vid parasjagu kaasa ei tantsinud, haaras 
ta maki sülle ja hoidis seda hellalt esine-
mise lõpuni.

Veel meenutati eredamaid reisihet-
ki: on käidud Valgevenes, Itaalias, Lätis, 
Tõrva Loitsul, meeste tantsupeol ning 
oma maakonna tantsupidudel. Nüüd 
siis suurel peol „Iseoma“. Põnevaimad 
tantsupaigad on olnud rabajärve jääl, 
mererannas ning Tõotuse mäel. Juuru 
kogukonnapäeval olid esinemisriieteks 
kulunud teksad ja nahktagid.

Kümme aastat tantsinud Marita on 
võtnud ette panna ühised reisid lõbusa-
tesse värssidesse ning üks pikem luule-
tus kanti peol ette vahetekstina, mis tõi 
saali toredat äratundmisrõõmu. Mõned 
read teilegi: „Üks buss see sõidab ilmas 
ringi, veab pastlaid, veab kingi, seelikuid 

ja põlvpükse, tanusid ja kaap-mütse...“
 

Emotsionaalne sünnipäevakingitus 
kõigile
Kava pakkus pidulistele tehniliselt meis-
terlikke ja särtsakaid esitusi, kuid peo 
kõige soojemaks ja rõõmsaimaks osaks 
kujunes hetk, mil lavale tulid tantsijate 
endi lapsed. Koos oma vanematega tant-
sides näidati, et rahvatants on elav tradit-
sioon, mis kandub edasi emalt tütrele ja 
isalt pojale.

Kuuldavasti on mitmete rühmaliik-
mete suuremad lapsed juba tantsimas 
erinevates noorte rahvatantsurühma-
des. Järelkasv on juba täna tantsupõran-
dal – traditsioonid on kindlates kätes!

Tänusõnad ja lillemerre uppuv lava
Juubelikontsert lõppes tänuringiga.  
Saalitäis tantsusõpru ja partnereid, kes 
olid tulnud õnne soovima nii lähedalt 
kui ka kaugelt, näitab Eks Me Näe olu-
lisust kohalikus kultuurielus. Kontserdi 
lõpuosas tänasid tantsijad juhendajaid 
pühendumuse, jagatud teadmiste ja 
rühma kindla käega juhtimise eest. Veel 
tänati kõiki pereliikmeid, rahvariiete 
valmistajaid, asetantsijaid, aitajaid, toe-
tajaid ning kõiki teisi olulisi inimesi ja 
pidulisi saalis. Kingitusi ja lilli jagus nii 
lavale kui ka saali.  

Maitsed ja ühine olemine
Pärast pidulikku kontserti jätkus pidu 
maitsete ja üllatuste saatel. Kõrvalruu-
mis ootas kõiki rikkalik ja nägusalt kae-
tud suupistelaud koos ilusate tortide 
ja kihiseva tervituspokaaliga. Muljete 
jagamine ja ühine olemine jätkus vabas 
vormis. Peo tantsutas käima ansambel 
Vana Kallim. Eks Me Näe poleks ju Eks 
Me Näe, kui tal ei ole varuks veel mõn-
da vigurit. Bändi settide vahel üllatas ta 
publikut stiliseeritud särtsakate tantsu-
dega Metsatölli jt lugude saatel. Tore oli 
vaadata juhendaja ja rühma loovust ning 

mängulisust. Hoogsalt käima lükatud 
peoõhtu hoidis energiat üleval pikalt...

Lust ja labajala vägi
Juubelipidu oli täpselt nii särtsakas, 
nagu ühelt kümneaastaselt oodata võis. 
Eks Me Näe ei ole lihtsalt tantsijad, nad 
on sõpruskond, reisiklubi, pereklubi ja  
kogukonnaehe!

Arvan, et kogukonna õnn on omada 
just sellist särasilmset, rõõmsameelset, 

entusiastlikku ning heasse vormi treeni-
nud tantsurühma, kel on olemas säde ja 
rõõm, mis neid kunagi kokku tõi, on lust 
ja labajala vägi!

Aitäh, Eks Me Näe, laheda peo kor-
raldamise eest!

Mida toovad järgmised kümme aas-
tat? Ah, eks me näe!

Kait Kaeval
Eks Me Näe ellukutsuja ja peoline

Traditsioonid on kindlates kätes. Esiplaanil Heigo Biene oma tütre Mariaga. Fotod: 
Joonas Kreuz

Juubilari õhusuudlused kõikidele tantsusõpradele. Esireas vasakult: Marita Seemer, Liina Biene, Kristi Mutli, Raili Tiits, Evian 
Hermann, Merili Burmeister, Liisbeth Kändler, Liis Ilves ja Gerli Sarapuu. Tagareas vasakult: Taimo Seemer, Heigo Biene, Marek 
Mutli, Ruudi Kitsapea, Tambet Valinu, juhendaja Riho Pohla, Silvar Seemer, Risto Laande, Mattis Meresmaa ja Kaur Kurel.

Juubelipidu oli täpselt nii särtsakas, nagu ühelt kümneaastaselt oodata võis.
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Seakõrva Ordu – meeste oma maailm
Seakõrva Ordu on väärikas ja mehi-
ne „vennaskond“, kes pakub Kehtna 
valla ja nüüdseks juba ka maakonna 
meestele kohta, kus valitsevad tarkus, 
huumor ja vastastikune austus. Te-
gutsetakse koos, tehakse, mis pakub 
huvi – ja seda ainult meeste ringis. Oh-
jad haaratakse kordamööda, mistõttu 
ongi klubi omanäoline ja tegevused 
mitmekesised. Klubi presidendid on 
olnud läbi aastate Kalju Eilart, Udo El-
velt ja Ain Klandorf. Kalju Laiapea on 
mootor ja järjepidevuse hoidja, kes on 
korraldanud ja „rege rautanud“ algu-
sest kuni tänaseni välja. Aeg-ajalt on 
lisandunud uusi liikmeid, loodetavasti 
on klubi „lugu“ huvitav lugeda.

Klubi sünnilugu
Klubi loomiseks sain inspiratsiooni 
2011. aasta suvel toimunud kohtumi-
sest Nõmme Vanameeste Klubi pre-
sidendiga. Olles toona tööl Kehtna 
klubis (hiljem klubi asutamisel juba 
Valtu Seltsimajas), kutsusin huvi ära-
tamiseks novembris kultuuriõhtule 
Nõmme meesteklubi mehed, kes tut-
vustasid oma tegevusi. Vastuvõtt oli 
meeleolukas: esinesid Kehtna Kuns-
tide Kooli õpilased ja kõhutantsijad 
klubist Lootos. Meie mehed panid aga 
linnameestele kohvi ja koogi kõrvale 
kokku krõbeda mälumängu.

Käreda pakasega veebruaris 2012 
saabusid kuulutuse peale Valtu Seltsi- 
majja kaks meest, ilma moosimata, va-
batahtlikult. See oli klubile tore algus. 
Märgiline on aga 8. aprill 2012, mil 
asutamine pandi paberile Kalju Laia-
pea, Gunnar Kure, Urmas Minni, Jüri 

Rokki (†) ja Kait Kaevali poolt. Klubi 
nimi sündis samal päeval. Kokkusaa-
mistel olid alati suupisteks suitsusea-
kõrvaribad, et oleks eriline ja teist-
moodi. Gunnar pakkus välja, et klubi 
nimes võiks olla sõna „ordu“, mis lisab 
väärikust. Ühiselt viidati seakõrvade-
le laual. Nii saidki kokku seakõrvad ja 
ordu – Seakõrva Ordu.

Edasi läks ludinal: mehi valla eri-
nevaist küladest tuli aina juurde ja 
võeti osa rahvakalendritähtpäevadest, 
väljasõitudest, kohtumistest, vabariik-
likest meesteklubide kokkutulekuist 
jpm. Lisaks on ordu mehed tuntud ka 
oma terava taibu poolest. Mälumängu 
võistkonnad on regulaarselt osalemas 
turniiridel nii vallas kui ka väljaspool-
gi.

Kokku on klubi tegevustes läbi ae-
gade osalenud ligikaudu 60 meest, 
hetkel on kirjas pea 40, kellest omakor-
da aktiivseid 30. Klubil pole rangeid 
reegleid ega vanusepiiri. Asutamise 
ajal on käidud välja 50+. Tere tulemast!

2025 oli sündmusterohke
Talvel peeti vastlapäeva. Üllatav hetk 
oli see, kui kõik said teada seenest ni-
metusega seakõrv ehk vurrik, mida 
seltskond ordulasi oli seeneretke ajal 
sügisel metsas märganud. See tõik on 
lisanud klubile parasjagu lõbusust.   

Juulikuus osaleti seeniormeeste 
vabariiklikul kokkutulekul, mille kor-
raldas Meeste Koda Haapsalu Kuur. 
160 osavõtjaga avati üritus Piiskopilin-
nuse õuel piduliku rongkäigu ja lipu 
heiskamisega. Seakõrva Ordu mehed 
saavutasid häid kohti mitmetel aladel: 

landi täpsusheites, redelimängus, nae-
la löömises, luuaviskes, Da Vinci silla 
ehitamises ja mälumängus.

Sõprussidemed Nõmme meestega
Augustis võõrustasime Nõmme Vana-
meeste Klubi. Aare Hindremäe koos 
perenaise Evaga võtsid kõiki vastu oma 
unikaalses kodumuuseumis, kus nelja 
põlvkonna lood panid aja tunniks pea-
tuma. Pika ajalooga talus on tänaseks 
ühendatud sobivalt uus ja vana. Enno 
Randjärv näitas Saksa külas oma ko-
duõuel poja meisterdatud kunstilist 
majaseina. Põneva rännaku minevik-
ku tegi Kalju Laiapea oma muuseumis 
„Minevik“. Tuletati meelde noorus-
aegu. Näha sai hulgaliselt talutööriistu 
ja -masinaid. Eriti meeldejääv oli lõu-
na: suppi ja nostalgilist ternespiima-
kooki nauditi andekalt hobuveokitele 
sätitud lõunalauas. Päeva lõpetuseks 
võeti mõõtu vibulaskmises ja ketta- 
golfis Avo Toomla kaunis koduaias. Ei 
saa mehed ju läbi spordita!

Vastukülaskäik Tallinnasse oli juba 
oktoobris. Alustati adrenaliinilaksuga 
Laagris poe katuserajal kartidega või-
du kihutades. Kahe klubi kiireimaks 
osutus ordulane, endine krossisõitja 
Avo Toomla. Nõmme muuseumis ja-
gas selgitusi tuntud ajaloolane Leho 
Lõhmus. Päev päädis ühise mehise õh-
tusöögiga Pääskülas. Vahetati kingitu-
si, aeti ehedat meestejuttu ja kinnistati 
kahe klubi vahelisi sõprussidemeid.

Sõprussidemed hiidlastega
Septembris, kümme aastat pärast eel-
mist visiiti, külastati taas Hiiumaad. 

Ühine sõit oli lõbus ja liitev. Gunnar 
Kure tähistas hiljuti oma bussifirma 
20. sünnipäeva ja see muutis reisi veel-
gi tähendusrikkamaks, tähistati nii ka 
oma mehe edulugu. Klubi Pühalepa 
Vanamehed president, saare meren-
duse ajaloo uurija ja publitseerija ning 
kohalik sädeinimene Endel Lepisto 
andis oma huumori ja teadmistega 
visiidile selle õige „saare meki“. See oli 
unustamatu giidituur! Kohtumine ko-
haliku klubi meestega rahulikus hiid-
lastele omasel moel oli mõnus. Kahest 
päevast jäi ilmselgelt väheks. On, mida 
meenutada!

„Welise Wabariik 120” jälgedes
Teel olles ei sõida ordulane huvitava-
test paikadest kunagi mööda. Valgu 
kool, mis tegutseb mõisa peahoones, 
avas oktoobris lahkelt uksed ja lubas 
tutvuda ajaloolise majaga. Koolimaja 
töötaja tegi lühiülevaate tänasest kul-
gemisest.  

Velisel võttis vastu koduloo uurija  
Jürgen Kusmin, kes viis ordulased sü-
viti Welise Wabariik 120 ajalukku. Kü-
lastati märgilise tähendusega paiku 
ja saadi osa loost, mis on oluline nii 
kohalikule kogukonnale kui ka Eesti 
ajaloole laiemalt. Jürgen kutsus kõiki 
tagasi suvematkale, sest paljud kohad 
jäid vaatamata.

Sillaotsa Talumuuseumis oli giidiks 
sealne juhataja ning Seakõrva ordu 
liige Kalju Idvand. Tegemist oli rän-
nakuga meeste oma juurte ja esiisade 
oskuste juurde. Juttu jätkus kolmeks 
tunniks ja päikese loojumist ei märga-
tudki.

Maagiline jõulupidu
Aasta võeti kokku imelises  Purku Val-
gusmajas, kus perenaine Helen Sara-
puu pajatas endise meierei ja nüüdse 
puhkemaja lugusid. Katrin ja Rait Tal-
vik Järvakandi mõisast tutvustasid Jär-
vakandi mõisa ajalugu. Seakõrva Ordu 
tänane president Ain Klandorf andis 
ülevaate möödunud aasta tegevustest. 
Õhtu vältel jooksid ekraanil parimad 
võtted kaamerasilmast. Lisaks rikkali-
kule jõululauale pakkusid meelelahu-
tust kohalik noormees Ranno karmoš-
kal, Olga ja Joole tantsuklubist Lootos, 
klubiline Aare jagas meestele lugemis-
vara. Kohal oli kingitustega oma tuttav 
ehe jõulumees. Igaüks lunastas temalt 
pakikese, kust ei puudunud traditsioo-
nilised seakõrvasnäkid. Õhtu jooksul 
oli aega vaadata tagasi tehtule, nauti-
da head seltskonda ja seada uusi sihte 
järgmiseks aastaks.

Alanud aasta sihid ja tegemised
Varsti on vastlapäev. Teada on juba, 
et selle tähistamisel ei puudu hobu-
sed, saanisõit ega hernesupp. Suvel 
tuleb sõita Saaremaale, vabariiklikule 
seeniormeesteklubide kokkutulekule. 
Järgmiseks aastaks on plaan koondada 
kõik senised tegemised, fotod ja mä-
lestused üheks suureks kokkuvõtvaks 
kroonikaks, et 2027. aastaks oleks ordu 
ajalugu kaante vahel.

Lugupidamise ja tänutundega
Kait Kaeval

Seakõrva Ordu autor ja sehkendaja

Kohtumine Hiiumaa ratsatalu perenaisega. Foto: Kait Kaeval Ordulased jõulupeol raamatuaastal kingitusteks saadud raamatutega. Foto: Aare Hindremäe

Kalju Laiapea ja Ain Klandorf Hiiumaa klubile kingitusi üle 
andmas. Foto: Kait Kaeval

Vabariiklikul kokkutulekul Haapsalus. Mälumängurid Jaak Vitsur, Ants Lindre, 
Ants Siitan ja Enn Viitkar. Foto: Aare Hindremäe

Purku Valgusmajas. Pakki lunastab kauaaegne ordulane Rein Pa-
rik. Foto: Aare Hindremäe

Keraam
iline klubimeene. Foto: A
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Aasta pulmaisa 2025 – Mikk Merekivi
Igal aastal tunnustatakse veebikeskkon-
nas Pulmad.ee parimaid pulmakorral-
dajaid üle Eesti. Konkursile saavad nomi-
nente esitada kõik ning võitjad selguvad 
rahvahääletuse tulemusel.

2025. aasta tõi toredad rõõmusõnu-
mid meie õuele. Aasta pulmaisa tiitli 
pälvis juba 19 aastat pulmi korraldanud 
Järvakandi mees Mikk Merekivi. 

Miku kohta sobib päris kindlasti ütle-
mine „kes teeb, see jõuab!“

Lisaks pulmade korraldamisele ju-
hib ta Järvakandis asuvat söögikohta 
Jerwencato Bistro. Jõulude ajal tõmbab 
Mikk Merekivi selga jõuluvanade seas 
tuntud punakuue, andes sellega oma 
panuse, et kõik Raplamaa lapsed saak-
sid oma kingi- ja kommipakid rõõmsasti 
kätte.

Mikk leiab aega ja tahtmist ka kohali-
kus elus kaasa rääkida ja nii toimetab ta 
täna aktiivselt veel ka Kehtna valla voliko-
gu ridades.

Pulmajuttu oleme Mikuga varasemalt 
veeretanud 2022. aastal, kui tal täitus pul-
maisa ametis 15 aastat. Sellest sündis too-
na ka lehelugu (Valla Vaatleja, mai 2022), 
millest saab nüüd omamoodi sissejuha-
tus tänasele kirjatükile.

Kiires elutempos võtsime aasta pul-
maisaga korraks aja maha, et vaadata 
taaskord sisse pulmade korraldamise 
köögipoolele.

Milline mees on Pulmad.ee aasta 
pulmaisa 2025 Mikk Merekivi? 
See küsimus kõlab minu jaoks natuke 
aukartustäratavalt, aga jah, selline suur 
au ja tiitel mulle tõesti osaks langes. Olen 
väga-väga tänulik kõigile, kes mulle oma 
hääle andsid!

Ennast on raske hinnata ja kõrvalt vaa-
data, kuid usun, et olen paindlik, empaa-
tiline, vahel natuke ka naljakas, suhteliselt 
julge, ent maitseka huumoriga, eelkõige 
mõistev ja mitte hukkamõistev inimene. 
Olen üsna kehva mäluga (eriti näod ja 
nimed), paiguti kärsitu ja puhkepäeva-
del rahutu. Oma töös püüan alati minna 
grammike kaugemale, kui klient ootab, 
ning võimalikke ohukohti ette näha.

Mis tõi sulle sinu arvates selle 
austusväärse ja ihaldatud tiitli? 
Igav vastus oleks, et need, kes hääleta-
sid ja minu tegemistesse usuvad.  Tege-
likkuses on kõik selgelt meeskonnatöö 
tulemus. Mind on õnnistatud maailma 
parima ja tublima kaasaga, Kadi-Liisiga. 
Tema usinad näpud teevad suure osa eel-
töödest ja disainidest, et mina saaksin siis 
pulmapäeval särada. Nagu üks noorpaar 
tagasisides ütles: „Meeldis see, et pulma- 
isal ei kulunud aega kohmitsemisele.“ 

Võidule aitas kindlasti kaasa ka törts 
õnne. Nimelt oli möödunud suvel era-
kordselt palju sõprade pulmi, mida mul 
oli au läbi viia ja eks sealt tuli palju „oma-
de“ hääli. Suures pildis aga ilmselt ikka 
hingega tehtud töö, mis ennast ise rek-
laamib.

Kas ja kuidas oled pulmaisana aastate 
jooksul muutunud?

Olen muutunud kogenumaks, julge-
maks, vabamaks ja n-ö mañana-maks. 

Esimesed pulmad olid tohutult 
üleplaneeritud ja ilmselt meenutasid sõ-
jakooli (et jõuaks ikka kõik tehtud). Täna 
planeerin asju selliselt: kui tean, et min-
gile tegevusele kulub umbes 20 minu-
tit, siis arvestan 30 minutiga. „Ülearust“ 
aega saab lisategevustega hõlpsasti korda  
ajada. Kui aga oleme puntras ja aega on 
hoopis puudu, siis peab midagi ära jätma 
ja see ei ole üldse tore. 

Olen tänaseks natuke paremini õppi-
nud ka n-ö oma aega hindama. Vahel on 
täitsa tore lihtsalt üks vaba päev, kuhu ei 
ole mitte midagi sisse planeeritud. 

Mille poolest erineb 2007. aastal 
pulmaisana oma tegevust alustanud 
Mikk Merekivi tänasest Mikk 
Merekivist? 
2007. aasta  pulmaisa oli kogenematu ja 
ebakindel, küll aga ääretult püüdlik ja et-
tevõtlik. Planeeris ühe päeva sisse kahe 
jagu tegemisi ning mõtles, et umbes seit-
se pulma suve kohta oleks maksimum, 
mida teha jõuaks. 

2026. aasta pulmaisa on enesekindel, 
300+ pulma läbiviimise kogemusega, 
kuid kes tunneb siiski teatud aukartust 
iga eesootava pulma ees. 

Olen enesekriitiline, endiselt püüdlik, 
ettevõtlik, mõnusalt voolava käekirjaga 
ja täpne. Tänaseks tean, et 27 pulma suve 
kohta hakkab sügiseks tervisele ja tähele-
panule mõjuma.  See on tehtav, kuid on 
„paras lõhkumine“.

Püüan oma klientide jaoks alati pa-
rimad tegijad koos parimate hindadega 
välja ajada. Soovin, et minu töötasu oleks 
põhjendatud ning noorpaarile parim va-
lik.

2026. aasta pulmaisa Mikk Merekivi 
oskab paremini hinnata ka lihtsalt perega 
koosolemise aega.

Sinu abilised pulmade 
ettevalmistamisel ja läbiviimisel
Mu kallis abikaasa teeb tõesti suure osa 
iga pulma eeltöödest. Lisaks pulmaisa 
tööle tuleb kokku panna ka personaal-
ne pulmaleht ning oksjonil müüdavad 
disainesemed: peiu viin, pruudi vein, 
esimene paberkujul A4 foto noorpaarist 
raamituna. Sageli on meie disainida ka 
oksjonile minevad kinkekaardid noor-
paarilt, võlakirjad võitjatele, mõnikord ka 
ametimärgid. Muidugi nõuavad etteval-
mistust ka mängud ning noorpaari poolt 
antud sisendid ja fotod.  Minu suurimaks 
eeltööks on personaalse tseremoonia 
kokkupanek, toimiva pulmapäeva pla-
neerimine ning klientidega suhtlemine. 
Pulmapäevadel oleme alati Kadi-Liisiga 
koos ning lisaks tööle on see ka mõnus 
seiklus ja ühine kvaliteetaeg. 

Pulmad välismaalastega
Igal aastal satub sekka ka 1–2 pulma vä-
lismaalastega. Eranditult on siis pruut 
eestlane ja peig välismaalt.  Õhinal lepin 
asjades kokku, kuid vahetult enne pulma 
tajun alati ka killukest ebakindlust, kas 
mu keeleoskus on ikka piisavalt hea ja 

ladus, kas kõik sõnad tulevad meelde jne. 
Pulmapäeval on õnneks kõik sujunud kui 
lepase reega.

Mujal sellist asja ei kohta, et on pul-
maisa, programm, mängud ja saab nii 
palju nalja.  Seega naudivad ja kaifivad 
välismaalased meie korraldatud pulmi 
kohe eriti suure entusiasmiga. Kesköö 
paiku tekib alati lausa järjekord nendest, 
kes soovivad meid kättpidi tänada, kuna 
nad pole nii erilist pulma kunagi varem 
kogenud. 

Kõige ekstreemsem koht, kus oled 
pulma läbi viinud
Väga ekstreemne oli pulma korraldamine 
ja läbiviimine Kanaari saartel. Meenub ka 
pulm, kus vanas viljahoidlas juhtus hull 
lugu. Nimelt hakkas ansambli avaloo ajal 
sarikatelt ja pennidelt sõklaid ning pää-
sukeste kakat alla sadama, kattes külali-
sed, toidud ja joogid tõelise sodikihiga, 
nii et lõpuks polnud enam õhku, mida 
hingata.  Mitmel korral on olnud sellised 
üllatuspulmad, kus asju aetakse suure sa-
laduskatte all. Külalised tulevad enda tea-
da kellegi juubelile või soolaleivapeole, 
kuid satuvad hoopis imelisele pulmapeo-
le. Ekstreemne oli tseremoonia ürgses 
rabas, kuhu olid end samal ajal üllatusli-
kult sisse seadnud ka Eesti, Läti ja Leedu 
koolinoored, et seal piknik maha pidada 
ja lõkkel suppi keeta. Õnneks mahtusi-
me sinna kõik kenasti ära ja nii on, mida 
meenutada. 

Väga äge oli korraldada kahele noo-
rele inimesele intiimne tseremoonia 
männimetsas, mere ääres nii, et keegi ei 
teadnud sellest  vähimatki.  COVID-i ajal 
kogesime kiirreageerijate operatsiooni, 
kes tulid pool tundi üle aja kestnud pul-
ma laiali ajama. Paraku nende saabudes 
oli tuba juba tühi. 

Eks ta nii ole, et mida rohkem teed, 
seda kirjumaks ja mitmekesisemaks  
läheb ka põnevate juhtumite palett. 

Õnnetused pulmades
Lõputult on olnud lugusid tortidega. Pa-
lavad päevad on torte lagunema pannud, 
nii et oleme pidanud neid grilltikkude 
abil toestama, et need päris laiali ei voo-
laks. 

Kord kööki tordi järgi minnes selgus, 
et keegi on selle nurgast ühe tüki juba ära 
lõiganud. Ennekuulmatu olukord päädis 
selgusega, et lahtine aken oli tõmbetuu-
lega lihtsalt ühe nurga kokku pakkinud ja 
keegi polnud tahtlikult pahategu teinud. 

Kord juhtusime külalistega pildista-
mise ajal koos terrassiga 30 cm allapoole 
kukkuma. Õnneks keegi viga ei saanud, 
kuid ehmatus oli suur, kui lauajupid – 
raksaki! – taeva poole kerkisid. 

Kord hilines taaskord tort. Kööki uu-
rima minnes leidsin tordimeistri käpuli 
põrandalt. Ta otsis nimelt peigmehe pead 
taga, mis oli mahakukkunud kujukeselt 
irdunud ja kapi alla veerenud. Tagantjärgi 
nalja kui palju, kuid sellistel hetkedel on 
mõte vaid üks – see on nende inimeste 
tähtsaim päev ja kõik peab olema super! 

Ahjaa, pussnoa ähvardusel on tuldud 
minult ka karaoket nõudma ning kord 

läks purjus DJ pulmakülalisega kaklema, 
lennates kõige täiega tordilaua otsa, lõh-
kudes hulga nõusid. Viimast ma õnneks 
pealt ei näinud, vaid kuulsin hiljem noor-
paarilt. Enamasti läheb kõik ikka super-
hästi ja toredalt ning mõnusas idüllis. 

Milline on sinu hinnangul üks hea 
pulm? 
Hea pulm on see, kus keegi ei tunne kor-
dagi kohmetust, teadmata, kas ja kus ta 
olema peab või mida tegema peab. Pul-
maisa peaks saabuvad külalised kohe 
vastu võtma ja neid mõnusalt läbi päeva 
suunama. Kõigil võiks olla moodsas kee-
les chill olemine, sealjuures planeeritu 
peab püsima ajakavas nii, et kõik, kes 
sellest sõltuvad, saaksid kokkulepitud ajal 
asjad tehtud ja koju. 

Heas pulmas on kõik ette- ning läbi-
mõeldud. Sarnaselt lennuki stjuuardile 
peab pulmaisa teadma näiteks ka seda, 
kuidas ja kuhu vajadusel külalised eva-
kueerida, kus on toimivad väljapääsud, 
muidugi ka WC ja piibutamise nurk. 

Heas pulmas ei tunne keegi, et meil  
on kiire, vaid tajub, et aeg lendab justkui 
linnutiivul. Heas pulmas ei saa keegi aru 
ka sellest, kui miski on läinud vussi või 
plaaniväliselt, sest kõik tundub ladus, 
stressivaba ja loomulik. 

Mis on sinu lemmikosa 
pulmapäevast? 
Kui pulmaisana alustasin, oli kõige ras-
kem osa pulmapeo algus ja rahva n-ö 
käimasaamine. Aastate jooksul on  selles 
osas toimunud minu jaoks 180-kraadine 
muutus. Täna on just algus ja tseremoo-
nia läbiviimine minu lemmikosa. 

Kohalikud omavalitsused on ajanud 
tseremooniate läbiviimise majast väljas 
tohutult kalliks ja nii on tekkinud trend, 
kus hommikul tehakse ametlik laulatus 
kabinetivaikuses ainult kahekesi ära. 
Pulmapäeval toimub aga veel teinegi tse-
remoonia, mille viib läbi juba pulmaisa 
ning kuhu on lisaks pruutpaarile kaa-
satud ka pulmakülalised. Need on alati 
personaalsed, armsad ning puudutavad 
hetked. On naeru ja pisaraid ning mis 
seal salata – vahel võtab see endalgi silma 
märjaks. 

Kas sul on pulmaisana mõni suurem 
unistus või eesmärk ka tuleviku 
tarbeks? 
Üks minu eesmärkidest on muidugi või-
malikult palju  õnnelikke inimesi „paari 
panna“ ja  sellega  meie pulmaisade lippu 
kõrgel hoida. Propageerin normaalsust, 
et pulmaisa on tööd tehes kaine ning 
peab alati oma sõna. 

Eesmärk omaette on muidugi ka see, 
et jõuda meie legendaarse pillimehe ja 
pulmaisa, Ants Sepaga samale taseme-
le. Ants  Sepp on selline äge Järvakandi 
mees, kes on oma elu jooksul juhtinud 
kokku üle tuhande pulma! Soovin olla 
sama vinge ja äge mees, kui seda on Ants! 

Tegelikult on mul ka üks suur unistus. 
Unistan sellest, et ühel ilusal päeval õn-
nestub mul Järvakanti soetada unistuste 
maatükk, kuhu soovin rajada muinas-
jutulise pulmaküüni.  Meil on ideaalne 
asukoht kodumaa keskel, imeline loodus, 
2024. ja 2025. aastal Eesti parimaks tun-
nistatud pulma videograaf ja ägedaim 
fotograaf (fookusestv2ljas), suurepärane 
pulma-catering Jerwencato Bistros, isa-
maa parim kitarrist kohalikku päritolu 
kaasaga bändi tegemas, Nõlvaküla mee-
purk külalistele meeneks kaasa ja peo 
lõppedes saab ööbima minna Järvakandi 
poiste poolt meisterdatud minimajades-
se. On ju ilus unistus, kas pole?!

Nende eesmärkide ja unistuste poole  
ma oma lemmikhobiga tegeledes liigun-
gi.  Armastan oma tööd väga. Loodan, et 
paljude lehelugejatega kohtume juba tu-
leval suvel mõnel peol või pulmas.

Tänan kõiki, kes on olnud osaks minu 
pulmaisa tööst: ägedad noorpaarid, 
koostööpartnerid, peokohad ja külalised. 

Aitäh kõigile, kes mind märkasid ja 
tunnustasid. Luban, et ei lähe uhkeks  
kätte ära.

Suur tänu ka alati tragile küsijale  
Heivile, kes kohalikku lippu kõrgel aitab 
hoida.

Minu suurim tänu kuulub aga minu 
armsale naisele Kadi-Liisile, ilma kelleta 
ei oleks need pulmapeod pooltki nii äge-
dad ja meeldejäävad, nagu need täna on. 

Pulmaisa Mikk Merekiviga 
veeretas jutulõnga Heivi Äärma.

Pulmaisa Mikk Merekivi. Foto: erakogu

http://Pulmad.ee
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Inglistel peeti lõbus jõulupidu
Ingliste eakad kogunesid 18. detsembril kuuse alla pidu pida-
ma. Alustuseks esinesid Põnnipesa rühma lapsed oma jõulu-
kavaga. Peale muusikalist ettekannet kinkisid lapsed kõigile 
isetehtud jõulukaardid. Edasi õpiti ühiselt lühike muusikaline 
jõulutervitus õpetaja Airi juhendamisel. Tervitus saadeti valda 
ühisesse jõuluvideosse. Järgnes traditsiooniline jõululõuna. 
Meeleolu oli ülev ja jutuvada ei tahtnud kuidagi raugeda, kui 
päkapikk saali jooksis. Oodatud jõuluvana aga ei tulnud. Tuli 
hoopis jõulusokk. Kingituse saamiseks tuli mängida ja lahenda-
da jõulusoku ülesandeid. Pusimist ja naeru jagus ning nii mõ-
nigi pidi abilisi kutsuma, et ülesandega hakkama saada. Lisaks 
said kõik osalised raamatuaasta puhul osaleda raamatuloteriis 
ning kingi kõrval läks kotti ka uus raamat. Päev jätkus raamatu-
kogus. Avati aasta viimane näitus jõuluteemalistest postkaarti-
dest aastatest 1904–2024. Postkaardid pärinesid Rait Talvoja ja 
Aare Hindremäe erakogudest. Kokku oli raamatukogus kaheksa 
erinäolist näitust. Suurteks abilisteks nende korraldamisel olid 
Rait Talvoja ja Aare Hindremäe. Jõulupidu lõppes kohvilauas, 
kus meenutati möödunud aastat ja tehti plaane järgmiseks. 

Pille Matt

Advendikohviku hõng Inglistel
Eelmise aasta lõpus, koos esimese lumekir-
mega, täitus Ingliste piirkond sooja jõulutun-
dega – uksed avas traditsiooniline advendi-
kohvik. Rõõmustav oli näha, et sündmus tõi 
kokku ligikaudu 80 inimest, kinnitades, et 
tegemist on hinnatud ja oodatud kogukon-
naüritusega.

Advendikohviku lahutamatuks osaks oli 
ka tänavu verivorstifestival, kus selgitati välja 
parimad isevalmistatud jõulutoidud. Hinda-
mine toimus neljas kategoorias: parim jõu-
lusalat, parim jõulujook, parim jõulumaius 
ja parim jõuluvorst. Kokku esitati konkursile 
37 toodet ning rõõm oli tõdeda, et igas kate-
goorias jagus nii valikut kui ka kvaliteeti.

Hindajate rollis olid advendikohviku kü-
lalised ise. Kõik soovijad said maitsta ühe 
kategooria kõiki tooteid ning seejärel panna 
kirja oma isikliku paremusjärjestuse. Pärast 
häälte kokkulugemist selgusid festivali pari-
mad.

Parimad jõulusalatid:
1.	 Anne Murumaa
2.	 Reet Lepikult
3.	 Lii Kraam

Parimad jõulujoogid:
1.	 Jaanika Lill
2.	 Reet Lepikult
3.	 Riina Brecher

Parimad jõulumaiused:
1.	 Anne Kasemets
2.	 Romel Järvela
3.	 Reet Lepikult

Parimad jõuluvorstid:
1.	 Helle Ert
2.	 Jaanika Lill
3.	 Eve Haggi

Palju õnne tunnustuse pälvinutele ning 
südamlik tänu kõigile, kes oma jõuluhõn-
gulised road konkursile tõid!

Toiduvõistluse kõrval ootas külastajaid 
jõululaat, kus leidus rohkelt käsitööd ja 
koduseid hõrgutisi – linikuid, mett, marja- 
rulle, küpsetisi, omavalmistatud rõivaid 
jne. Paljud külastajad said just siit viimased 
jõulukingid, mis kandsid endas isetegemi-
se soojust ja kohalikku hinge.

Sündmusele lisas helgust muusikaline 
vahepala – oma lauludega rõõmustas kuu-
lajaid Veiko Siniroht. Tema rahulik ja mahe 
esitus kutsus hetkeks argimuresid unusta-
ma ning advendiaega nautima.

Advendikohvikus loositi osalejate vahel 
välja mitmeid auhindu, mis tõid nii elevust 
kui ka rõõmsaid üllatusi. Kõik see sai või-
malikuks tänu headele toetajatele ja spon-

soritele. Ingliste kogukonna nimel täname 
Kehtna Vallavalitsust, Kalle Hamburgi talu, 
Rapla Päästekomandot, OÜ Liinu Mesilat, 
AS Inglet, Aare Hindremäed, Lea Koppel-
manni ja Katrin Bortnikut.

Eriline tänu kuulub Heiki Petersonile, 
kes igal aastal toob Ingliste kultuurimajja 
kauni jõulukuuse. Uhke ja särav jõulupuu 
aitas kogu majas hoida ehtsat pühademee-
leolu.

Kuigi jõulupidustused on selleks korraks 
peetud, vaatame Inglistel juba järgmiste 
koosviibimiste poole – ees ootab piirkonna 
tänuõhtu. Meie kogukonna tugevus peitub 
inimestes ning meil on suur rõõm ja au 
neid märgata ning tunnustada. Kohtumi-
seni Inglistel!

Kaisa Vahtmäe
Ingliste külavanem

Jõulusalati kategoorias tunnistati teise 
koha vääriliseks salat, mille valmistas Reet 
Lepikult. Foto: erakogu

Ingliste külavanem Kaisa Vahtmäe pari-
ma verivorsti tiitlit üle andmas Helle Ertile. 
Foto: erakogu

Advendikohviku külalised isevalmistatud jõulutooteid maitsmas. Foto: Aare Hindremäe

Jõulusoku poolt antud ülesannet lahendavad Rein Haggi, Madis 
Pärn ja Ants Uhs. Fotod: Aare Hindremäe

Jõulusokk vallatlemas päkapikk Pillega.

Raamatukogus avati aasta viimane näitus jõuluteemalistest post-
kaartidest aastatest 1904–2024.
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Paluküla Mäe Keskus rõõmustab talvesõpru
Talv Paluküla Mäe Keskuses on täies 
hoos ning talverõõmude nautimiseks 
jätkub võimalusi kogu perele. Tänu 
aasta alguses maha sadanud lumele ja 
lisandunud külmakraadidele sai keskus 
avada tuubirajad: mäe paremal küljel 
on avatud kaks tuubirada, lastenõlval ka 
üks lühem rada. Seda võimalust kasuta-
sid aasta esimesel nädalavahetusel kõik 
pikalt talve oodanud pered. Tuube saab 
Palukülas laenutada piisava lume korral 
kõikidel nädalavahetustel ja pühadel, 
samuti nädala sees ette helistades. Li-
saks lumerõngastele pakub Paluküla 
võimalust minna tõukekelkudega mat-
kama, kelgutada kõikvõimalike kelgu-
masinatega, suusatada suurepärastel 
murdmaa suusaradadel või laenutada 
endale lumelauavarustust. 

Ajalooline hetk Palukülas
Paluküla mägi on ideaalne lumelaua-
õppeks ka kõige väiksematele ning päris 
esimesteks katsetusteks laugel õppe-
nõlval. Paluküla Klubi lumelaudurid 
pakuvad selleks ka koolitusi ja indivi-
duaalõpet. Sellest talvest rõõmustab lu-
melaudureid kauaoodatud nöörtõstuk, 
mis on treeningvahend lumelauapargi 
kasutamiseks. „Tegemist on Eesti esi-
mese rope tow lumelauapargiga ning 
see on märgiline tervele lumelaua ko-
gukonnale,“ räägib Paluküla Klubi lii-
ge Kert Talu. „See aitab harjutada uusi 
trikke ning neid ideaalseks lihvida – üli- 

kõva!“ Talu avaldas ka lootust, et varsti 
saaks taas alustada noorte trennidega 
ning luua võimalusi kohalike talentide 
treenimiseks. Esialgu on nöörtõstuk 
mõeldud sportlaste pargisõidu tree-
ninguteks. „See on oluline edasiminek 
Palukülale, kuna tõstukivõimalusest on 
unistatud juba 20 aastat,“ rõõmustab 
Lauri Mölder. 

10. jaanuaril toimus Palukülas võist-
lus lumelaua railjam 2026, milleks sai 
ehitatud kvaliteetne park torude ja 
rail’idega. „Võiks öelda, et tegemist on 
kindlalt hetkel Eesti parima lumelaua-
pargiga,“ ütles Antslast pärit võistleja 
Uko Hommik, kes on veebruaris mine-
mas juuniorite maailmameistrivõistlus-
tele Kanadas. Vaatamata lumisele ilma-
le oli kohal lumelaua absoluutne tipp 
ning võistlusel osales 27 lumelaudurit 
üle kogu Eesti ning ka Soomest. Võist-
lejad jagunesid nelja klassi: noored, 
naised, mehed ning esmakordselt avati 
ka eraldi võistlusklass kõigile papadele, 
mammadele ja seenioritele. Sõbrali-
kus railjam võistlusformaadis näitasid 
kõik sõitjad oma parimaid trikke poole- 
teise tunni jooksul ning hindajateks olid 
võistlejad ise. 

Parimateks hinnati naiste seas Karin 
Raski Tartust, noorte hulgas Mirte Mai 
Köönverk Kaereperest. Papade-mam-
made-seeniorite klassis tuli kolman-
daks Lauri Mölder Palukülast, teiseks 
Mihkel Maltsar Raplast ning esimeseks 

Jüri Maltsar Raplast. Meeste hulgas 
tegid parimad trikid lõunaeestlased  
Simon Pettai, Uko Hommik ning võist-
luse parimaks valiti Marten Kikas. 
Sportlaste kõhtu ja kinkekotte täitsid 
Balsnack, Mamma ning Põhjala pruuli-
koda. „See oli kindlasti kõige vägevam ja 
tugevama tasemega lumelauavõistlus, 
mida me Palukülas korraldanud ole-
me,“ ütles võistluse eestvedaja Larsen 
Mölder. 

Paluküla Klubi toetab suusarõõmu
Sel talvel korraldab Paluküla Klubi  

neljaetapilise suusasarja, kus 16. jaa-
nuaril sõideti Paluküla terviseradadel 
intervallstardis vabatehnikas lühidis-
tantse, 18. jaanuaril Järvakandi tervise- 
radadel ühisstardis vabatehnikas pik-
kasid distantse. Suusasarja 3. etapp 
toimub 1. veebruaril Palukülas ühisstar-
diga klassikatehnikas pikkade distantsi-
dega ning viimane etapp 7. veebruaril 
lühidistantsidel klassikas, kus sõitjad lä-
hevad rajale intervallstardis. Selliste üri-
tuste korraldamiseks sai Paluküla Klubi 
Kehtna vallalt toetust MTÜ-de toetus-
voorust helitehnika ning ürituste telgi 

soetuseks. Sel hooajal alustab Palukülas 
ka murdmaa suuskade laenutus, kus on 
esialgu põhirõhk väikelaste komplekti-
del, kuid olemas on ka mõned täiskas-
vanute suusakomplektid. Suusalaenu-
tusega loodab Paluküla Klubi edendada 
Kehtna Valla elanike sporditegevust, et 
pakkuda kõigile võimalust liikuda, nau-
tida talverõõme ja tekitada spordihuvi. 

Paluküla Klubi tänab kõiki oma toe-
tajaid, kes aitavad talvesporti edendada! 

Tekst ja fotod: Liisi Mölder
Paluküla Klubi

Põhja Raju 2026 tõi Kehtna valla keskmesse 
naiskodukaitsjad ja kogukonnavaimu
9.-10. jaanuaril toimus Naiskodukaitse  
Rapla ringkonna korraldatud sõjalis- 
sportlik võistlus Põhja Raju 2026, mille 
keskpunktiks oli Kehtna. Kahepäevane 
mõõduvõtt tõi valda hulgaliselt võistle-
jaid üle Eesti ning pakkus Kehtna kogu-
konnale võimaluse olla sündmuse juu-
res nii korralduslikult kui ka sisuliselt.

Võistluse staap paiknes Kehtna Põhi-
koolis, mis oli neil päevil justkui sünd-
muse süda. Lisaks juhtimiskeskusele 
toimus seal ka võistlejate ja korraldajate 
toitlustamine. Soe toit oli keset talvist 
pingutust osalejatele äärmiselt oluline 
ning selle eest hoolitsesid Naiskodu-
kaitse uued liikmed, kes läbisid sel nä-
dalavahetusel toitlustamise baasvälja-
õppe Kaie Kensapi juhendamisel. 

Õppur Helen Kiili: „Rõõm oli näha 
sööma tulijaid ja nende silmis seda väi-
kest sädet, et nüüd saab süüa. Suures 
koguses söögitegemine oli mulle uus 
ja täiesti erinev tavapärasest tegemi-
sest. Meeskonnas kadus mul hirm, et 
midagi läheb nässu või ei jõua valmis. 
Ühe sipelgana linna ei ehita, aga mees- 
konnatööna jõuab tõesti palju ära teha. 
Positiivselt meelestatud tiimiga saab 
kõik asjad tehtud ja isegi kartulite koo-
rimine on lust.“ 

Võistkonnad liikusid maastikul 24 
tundi järjepanu ning lõpetasid võistlu-
se koolimajas. 

Naiskodukaitse Rapla ringkonnast 
läks rajale üks naiskond koosseisus Rii-
na Kurg, Eha Kuusemets, Lea Kibuvits 
ja Maarja-Liis Daffe. Võistkonna esin-
daja oli Rudolf Daffe.

Põhja Raju korraldajate seas oli to-
sinkond Kehtna valla inimest – nii Kait-
seliidu, Naiskodukaitse kui ka politsei 
ja päästeameti ridadest –, kelle panus 
kinnitab taas, et kohalikud on valmis 
panustama nii riigikaitsesse kui ka ko-
gukonnaellu. Rollid ulatusid planeeri-
misest ja logistilisest toest kuni praktili-

se tööni võistluse läbiviimisel.
Peakorraldaja Kersti Ojamets: „Mi-

nul kui mitmendat põlve kehtnalasel oli 
ääretult hea meel tuua patrullvõistlus 
oma kodukohta. Olen hingelt ise pat-
rullmatkaja ning seetõttu oli mulle eriti 
südamelähedane pakkuda võistlejatele 
põnevat ja meeldejäävat võistlust. Lu-
mised olud, tuisk ja ligi kümnekraadine 
pakane muutsid raja veelgi väljakut-
serohkemaks. Võistlejate tagasisidet lu-
gedes võib kindlalt öelda, et võistlus läks 
igati korda.“

Põhja Raju 2026 ei olnud Kehtna val-
las pelgalt suur patrullvõistlus, vaid ka 
kogukonda ühendav sündmus, mis tõi 

esile kohalike inimeste oskused, koos-
töövalmiduse ja külalislahkuse. 

Tulemused:
•	 I koht: Harju Rajud koosseisus 

Johanna Rebane (Saue jsk), Marge  
Nõmm (Saue jsk), Triin Mölder 
(Saue jsk) ja Elina Kutti (Nissi jsk). 
Esindaja: Pille Põder (Saue jsk).

•	 II koht: Paneme LõPõNõ, Vä? koos-
seisus Ingrid Nielsen (Lõuna), Ilona  
Nurk (Nõmme), Kerstin Sillaots 
(Lõuna) ja Pille-Triin Borgmann 
(Lõuna). Esindaja: Maria-Ann Muru 
(Vägeva).

•	 III koht: Tupsununnud koosseisus 

Kärt Koolmann (Kalevi jsk), Birgit 
Kuusk-Rosenberg (Kalevi jsk), Sirje  
Vainu (Lõuna jsk) ja Evelin Kern. 
Võistkonna esindaja: Liina Heinmaa 
(Kalevi jsk).
Lõpetuseks kuulub siiras tänu Keht-

na kogukonnale mõistva ja toetava suh-
tumise eest ning Kehtna Põhikoolile, 
kes avas oma uksed võistluse staabile 
ning köögile ja võimaldas koolimaja 
kasutamist – just selline koostöö ja vas-
tutulelikkus loovad eeldused, et suured 
ja tähenduslikud sündmused saaksid 
Kehtnas edukalt toimuda.

Naiskoduakitse Rapla ringkonna ühistöö

Paluküla lumelaua railjam’i papad-mam-
mad-seeniorid võistlusklassi esikolmik: 
Mihkel Maltsar, Jüri Maltsar ja Lauri Mölder.

Kehtna Põhikooli hoovil ülesseatud mo-
biilses väliköögis askeldavad Katarina 
Metsar ja Helen Kiili. Foto: Kaie Kensap Kreta Liis Reino salatit jagamas. Foto: Liina Langi Võistlejad puhkepausil end termokilega soojendamas. Foto: 

Liina Langi

Paluküla lumelaua railjam’i noorteklassi 
parim Mirte Mai Köönverk.

Paluküla lumelaua railjam’i 2026 mees-
teklassi esikolmik: Uko Hommik, Mar-
ten Kikas ja Simon Pettai.
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Tallinn Holm Bank OPEN-iI meeste lauatennise üksikmängus 
osales 107 mängijat Eestist, Soomest, Lätist ja Leedust. Mees-
veteranide 70+ võistlusklassis pälvis esikoha Kalju Kalda (pildil). 
Nagu korraldajad kommenteerisid, olid mängud emotsionide-
rohked ja tulised. Foto: erakogu

Tulge vaatama  
Kehtna Kunstide Kooli!
Kauni akrüülmaalide väljapaneku autor on meie vilistlane Meeli 
Melts. Nii südamlik on kohtuda oma endise õpilasega, näha tema 
töid ja meenutada kooliaega. Meeli lõpetas kunstide kooli 14 aastat 
tagasi. Nüüd meie ruumides ringi vaadates oli tore näidata vahe-
peal kaasajastatud klassiruume ja keraamika ala.

Näituse tutvustuses kirjutab Meeli, et kunstipisik, mida siin ma-
jas kuus aastat kasvatati, on siiani alles ja viib erinevatele loomin-
gulistele radadele. Kooliajal kujunesid lemmikuks must-valged 
hariliku pliiatsi tööd, nüüd on maalidesse vaikselt lisandunud ka 
muid värvinüansse.

Näitus kunstikooli teisel korrusel jääb avatuks veebruari lõpuni 
–  tulge vaatama!

Samas on väike väljapanek keraamikaringide traditsioonilisest 
suvisest rakupõletusest. See on iidne Jaapani tehnika, kus spet-
siaalsest savist eelpõletatud ja glasuuritud esemed saavad elava 
tule ja suitsu abil kordumatu välimuse. 

Saima Randjärv
Kehtna Kunstide Kooli kunstiõpetaja

Meeli Melts oma maalidega. Foto: Saima Randjärv

Jõulukontserdid ja kogukonna soojus  
Kehtna Peetri kirikus
Neljapäeva õhtul, 11. detsembril toimus 
Kehtna Peetri kirikus kaunis ja südamlik 
jõulukontsert, mille korraldasid koostöös 
Kehtna Põhikool, Kehtna Klubi ja Kehtna 
Kunstide Kool. Kontsert tõi kirikusse roh-
kelt kuulajaid ning lõi erilise pühademee-
leolu kogu kogukonnale.

Jõululaupäeval, 24. detsembril toimus 
traditsiooniline jõuluõhtu jumalateenis-
tus, kus oli kaastegev Kehtna naiskoor 
Corvus Ea Hargi juhatusel. Ka sel õhtul 
täitus kirik kaunite jõululaulude, küünla-
valguse ja piduliku rahutundega.

Kuulama olid tulnud lapsevanemad, 
vanavanemad, õed-vennad, sõbrad ning 
paljud kogukonna liikmed. Kui detsemb-
ris valitses väljas niiskus, talveõhtu hallus 
ja jahedus, siis kiriku sees oli tunda val-
gust, südamesoojust ja koosolemise rõõ-
mu. Just see kontrast pani mõistma, kui 
väga inimesed vajavad hetki, kus pimedus 
ja külm jäävad ukse taha ning asemele as-
tuvad helgus, inimlikkus ja ühine hinga-
mine.

Hea meel on tõdeda, et Kehtna vald 
toetas soojakiirgurite soetamist, et esi-
nejatel ja kaasteenijatel oleks karges kiri-
kus soojem ja mugavam laulda, mängida 
ning teenida. See praktiline, kuid väga 
oluline toetus aitab hoida kiriku elava ja 
külalislahkena ka talvisel ajal ning loob 

paremad tingimused nii muusikutele kui 
ka kogudusele.

Õhtud Kehtna Peetri kirikus on meel-
detuletuseks, et rahu ei ole vaid jõuluaeg-
ne külaline. See on miski, mida me kõik 
vajame ka argipäevades – hommikuti töö-
le minnes, õhtuti koju jõudes ja hetkedel, 
mil süda natuke tormab.

Kui rahu kipub kaduma, tasub tulla ja 
avada kiriku uks. Keegi ei küsi, miks tuled 

või kui kaua eemal oled olnud – kirik pa-
kub vaikust, ruumi ja meelerahu. Mõni-
kord piisab vaid küünlaleegist või vaiksest 
istumisest pingis, et hing saaks jälle selge-
maks ja mõtted paika loksuksid.

Soovime, et  jõuluõhtud ja -kontserdid 
jääksid meelde kui valguse ja ühtehoidmi-
se hetked, mida kanda endas ka siis, kui 
küünlad on ära puhutud ja pühad möö-
das.

Kaie Kensap

PILTUUDIS

Lastekoor laulmas Kehtna Peetri kirikus. Foto: Tiina Kõrtsini

Kunstiõpilastega Ida-Virumaal
Osalesime rahvusvahelisel laste kunsti-
tööde konkursil „Kunst – mäng või loo-
ming?“, mille korraldas Ahtme Kunstide 
Kool. Konkursile oli saadetud 356 tööd: 
peale Eesti ka Bulgaariast, Leedust ja Põhja- 
Makedooniast. Rõõm oli suur, et tunnustati 
Keiti-Liisa Toome ja Jessica Ladoga ühistööd 
„KIIRE MÕISTUS, AEGLANE TARKUS“. 

Pidulikule avaüritusele minnes külasta-
sime Jõhvi kontserdimajas eksponeeritud 

Eesti Akvarellistide Ühenduse näitust, kus 
sain õpilastele erinevaid autoreid tutvusta-
da ning oma suvist akvarellmaali näidata.

Suur tänu sponsorluse eest Jessica isale, 
kes meid kindla käega läbi keeruliste liiklus-
olude transportis! 

Vaata ka: ahtmekk.ee/kunst-mang-voi-
looming-2025/.

Saima Randjärv
Kehtna Kunstide Kooli kunstiõpetaja

Keiti-Liisa Toome ja Jessica Ladoga koos 
õpetajaga oma kursusetöö juures. Foto: era-
kogu

Raplamaa kübarapidu Rapla Kultuurikeskuses
16. jaanuaril toimus Rapla Kultuurikes-
kuses suur kübarapidu. Eelnevalt toi-
musid töötoad Juurus, Alus, Hagudis, 
Raplas, Kodilas, Kohilas, Kaereperes, 
Järvakandis ja  Eidaperes. Kübarate val-
mistamise töötubade sihtrühm oli 55+ 
vanuses ning 16+ erivajadusega inime-
sed. 

Töötubades osales 160 naist, valmis-
tati 200 kübarat, peol oli   end näitamas 
üle 100 kübarakandja. Publiku lemmi-
kuks valiti Liidi Jaanimäe. Žürii, kuhu 
kuulusid  kostüümi ja filmikunstnik 
Mare Raidma, Tiina Azojan, Väino Sassi 
ja Kalle Toomet, lemmikuks osutus Jaa-
nika Adra. Peol esinesid Vahtra tugikes-
kuse kliendid, kes olid omale ka teinud 
imetabased peakatted. Kübaraesituse 
vaheajad täitsid Juuru Yalla tantsijad

 Tantsuks mängis ansambel Merivar+.
Projekti elluviimist toetas Euroopa 

Sotsiaalfond ja Raplamaa Partnerlusko-
gu.

Sillen Sindonen
projektijuht

Pildil vasakult: Elle Kotsalainen, Silva Zagnoiko, Sillen Sindonen (sündmuse korraldaja), 
Liidia Jaanimäe (publiku lemmik), Elju Kaljurand, Merike Rego ja Kersti Reinärs. Foto: 
Aare Hindremäe

https://ahtmekk.ee/kunst-mang-voi-looming-2025/
https://ahtmekk.ee/kunst-mang-voi-looming-2025/
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Järvakandi vibuklubi Ilves  
laskurid võistlesid Baltimaade 
sisemeistrivõistlustel
9.–11. jaanuaril toimusid Lätis Ventspil-
sis Baltimaade sisemeistrivõistlused, kus 
osales ka viis Järvakandi vibuklubi Ilves 
laskurit: Karoline Kivilo, Triinu Lilient-
hal, Lisette Marie Gold, Karl Kivilo ja Mikk 
Mihkelson. 

Laupäeva hommikupoole lasti 18 
meetri harjutuses kvalifikatsioon ning 
pealelõunal võistkondlikud duellid. Võist-
konnad moodustati riigipõhiselt ning sin-
na kuulusid kvalifikatsiooni põhjal kolm 
parimat eestlast. Eesti naiskond (Lilient-
hal, Karoline Kivilo, Metsjõe) tuli tasavä-
gises heitluses teisele kohale. Baltimaade 
meistriks krooniti ümberlaskmisega Eesti 
meeskond (Mihkelson, Nurmsalu, Rist). 

Pühapäeval toimusid segavõistkonda-
de ja individuaalsed duellid. Segavõist-
kondade arvestuses saavutas Eesti teine 
võistkond (Metsjõe, Mihkelson) teise 
koha. 4. kohale tuli Eesti neljas võistkond 
(Ritval, Karl Kivilo), 5. tuli Eesti kolmas 
võistkond (Karoline Kivilo, Nurmsalu), 6. 
tuli Eesti esimene võistkond (Lilienthal, 
Rist) ja 9. kohale jäi Eesti viies võistkond 
(Gold, Soesoo).

Individuaalvõistluses tegi parima tule-
muse Triinu Lilienthal, kes tõi koju Balti-
maade sisemeistritiitli. Sportvibu naistest 
5. kohale tuli Karoline Kivilo ning Lisette 
Marie Gold 8. kohale. Sportvibu meestest 
saavutas 9. koha Mikk Mihkelson. 

Jooksu-sauna- ja terviseraja klubi Järvakandi 
Wellod aastal 2025 ja muud spordijuttu
Aasta 2025 on jäänud seljataha ja on 
mida meenutada.  Järvakandi Wellod 
on (kõige muu seas) 13 aastat tegele-
nud maratonide jooksmise ja nende 
korraldamisega. Täname kõiki vaba-
tahtlikke, kes aitasid kaasa XIV JIM 
(Järvakandi Igamehe Maraton) ja VII 
TIMM (Tupiku Igamehe Maastiku- 
Maraton) õnnestumisele. Täname ka 
kõiki osalejaid, ilma kelleta ei saaks 
ükski jooks toimuda ja erilised tänud 
meie maraton firmamärgile –  isetek-
kelised joogi-, söögi-, muusika-, kast-
mis-, ergutuspunktid – teie olete  TE-
GIJAD, kes on meie küla tutvustanud 
üle maailma. 

21 maratoni läbiviimine on ühele väi-
kesele asulale tubli number ja loodame, et 
see number kasvab veel tublisti. Jooksjatest 
märgime ära meie hetke esijooksja: Margus 
Viet läbis 2025 aastal 22 maratoni ja kokku 
on tal koos juba 132 x 42,2 km, olles sellega 
Raplamaa parim. Siinkohal peab mainima, 
et Raplamaa jooksjatest on 100 täis saanudki 
4 mees, neist 3 on meie mehed (lisaks veel 
Margus Sepp (120) ja Erki Lillemägi (114)). 

Aastal 2025 valmis Järvakandi kooli staa-
dion – Ando plats, mis on saanud tunnustust 
ja kajastamist nii vallas kui ka maakonnas. 

Kui MTÜ Klaasipealinna Kool ja Kehtna 
vald on oma tänud ja aukirjad teenitult kätte 
saanud, siis märkamata on jäänud need, kes 
olid „paadis“ protsessi algusest ja tänu kelle-
le üldse kopp lõpuks maasse sai – Angelyca 
Vaerand, Mait Järvik, Erki Lillemägi ja Jaanus 
Randla ei lasknud projektil kraavi sõita ja ai-
tasid projekti teele tagasi ning enamgi veel... 
Teemat lukku veel panna ei saa, kuna pro-
jekti kohaselt on üht-teist veel teha ja tellida 
ning alles siis saame rahulikumalt hingata. 
Pidamata on veel ka korralik avavõistlus ehk 
üks hullumeelne staadionimaraton aastal 

2026, kus 200 m ringi tuleks läbida täp-
selt 211 korda – hull värk. 

Terviserajal on meil juba mitmen-
dat talve valgustatud u 2 km ring. Kut-
sun kõiki seda pimedal ajal ka kasuta-
ma ja mitte ainult lumeperioodil, vaid 
ka lihtsalt pimedal ajal jalutamiseks ja 
jooksmiseks.  

RMK alustas terviseraja äärese-
te kraavide puhastamist ja üks 70 m 
kuusehekilõik raja ääres sai ka selle 
tõttu oma õnnetu lõpu. Oleks koh-
tumine RMK ametnikega toimunud 
paar kuud tagasi, siis oleks ehk see 
„jama“ ka suudetud ära hoida. Hea 
uudis on aga see, et RMK on meie ale-

vit ümbritseva „puhkemetsa“ majandamisel 
meie tulevikusoovidega arvestanud ja ra-
jaäärne mets saab lähiaastatel korrastatud 
nii inimsõbralikult kui võimalik ja vajalik. 
Täname hea koostöö eest ka rajameistreid 
Lauri ja Raul Möldrit, väga tubli töö on ära 
teinud ka Wellod, kes igal aastal toimetavad 
rajal omast vabast tahtest – tänud ja jõudu!  

Aastast 2025 on Wellod taas ka mälu-
mängu klubi liige. 

Tegusat alanud aastat 2026.
Margus Sepp 

Järvakandi Wellod/Kalev nimel 

Dominik Samuel valiti Eesti parimaks 
U15 Kreeka-Rooma maadlejaks
Eesti Maadlusliidu aastalõpu üritusel tunnustati silmapaistvaid 
sportlasi ning üks õhtu eredamaid momente oli maadlusklubi 
Hammerlock jaoks Dominik Samuel, kes pälvis Eesti parima Kree-
ka-Rooma maadleja tiitli U15 vanuseklassis. Tunnustus on igati 
väljateenitud, sest Dominiku jaoks kujunes 2025. aasta erakordselt 
edukaks ja mitmekülgseks võistlushooajaks.

Aasta jooksul näitas Dominik stabiilset ja küpset maadlust nii 
kodustel kui ka rahvusvahelistel võistlustel. Ta krooniti U15 ja U17 
vanuseklassis Eesti meistriks, tõestades oma ülekaalu ka vanemate 
vastaste seas. Lisaks saavutas ta U20 vanuseklassis Eesti meistri-
võistlustel hõbemedali, mis on märkimisväärne tulemus nii noore 
sportlase kohta.

Rahvusvahelisel areenil esindas Dominik Eestit U15 Euroopa 
meistrivõistlustel, kus ta saavutas 10. koha. „See tulemus kinnitab 
tema kuulumist Euroopa tugevaimate noormaadlejate sekka ning 
annab kindla aluse edasiseks arenguks,” ütles maadlusklubi Ham-
merlock juhatuse liige Tanel Samuel. Ta lisas, et Dominik Samueli 
2025. aasta tulemused peegeldavad pühendumust, sihikindlust ja 
tugevat tööeetikat ning tema areng on olnud järjepidev ning saa-
vutatud tiitel Eesti parima U15 Kreeka-Rooma maadlejana on tun-
nustus nii sportlasele endale, tema treeneritele kui ka kogu toeta-
vale taustajõule.

Rapla maakonda tuli aga veelgi tunnustusi. Aastalõpu üritusel 
kuulutati parimaks politseimaadlejaks maadlusklubi Juhan maad-
leja Raido Liitmäe Vana-Vigalast ning aasta parima klubi karika 
naistemaadluses teenisid maadlusklubi Juhan treenerid Nele ja 
Jüri Nisumaa.

Raplamaa Sõnumid

Märjamaa Kapp kujunes Hammer-
locki maadlejatele edukaks
6. detsembril toimus Märjamaal juba 63. korda 
traditsiooniline maadlusturniir Märjamaa Kapp, kuhu 
kogunesid sportlased Eestist ja Leedust. Maadlusklubi 
Hammerlock oli esindatud nelja maadlejaga.

Hammerlocki jaoks kujunes võistluspäev edukaks. Taavi Link näi-
tas kindlat ja resultatiivset maadlust ning saavutas oma kaalukate-
goorias esikoha. Esimese koha teenis ka Dmytro Vaschenko, kes 
seljatas oma vastase ja lõpetas turniiri võiduga.

Devin Jõgi ja Karel Käärt pidid sel korral heitlema endast kaks 
aastat vanemate poistega. Kuigi seekord jõudu vanemate vastaste 
murdmiseks ei jätkunud, pakkus turniir neile väärtuslikku koge-
must. Mõlemad noormehed lõpetasid võistluse 5. kohaga.

Hammerlocki treener Artur Vititin kommenteeris võistluspäeva 
positiivselt. „Üldiselt jäin võistluspäevaga rahule. Taavi ja Dmytro 
tegid väga küpse ja kindla maadluse ning realiseerisid oma võima-
lused maksimaalselt. Devin ja Karel pidid maadlema vanemate 
vastastega – see on alati keerulisem, kuid nad said väga vajaliku ko-
gemuse. Sellised turniirid näitavad hästi, millele trennis järgmise 
sammuna rõhku panna,“ rääkis treener Vititin.

Raplamaa Sõnumid

Treener Artur Vititin koos Dominik Samueliga. Foto: erakogu

Järvakandi Wellod igamehe maratoni finišis. Vasakult: 
Toomas Dettenborn, Erki Lillemägi, Margus Viet, Mar-
gus Sepp ja Ragnar Kobin. Foto: erakogu

Ilvese klubi laskurid tõid Eesti sisekarika- 
võistlustelt koju kuus karikat
6.–7. detsembril peeti Viljandi 
spordihoones selle aasta Eesti 
sisekarikavõistlused, kus osales kokku 
12 Ilvese klubi laskurit. Kahe päeva 
jooksul näitasid sportlased stabiilseid 
sooritusi ning tulemuseks koguni kuus 
karikat eri vanuse- ja vibuklassides.

Sportvibu U13 klassis õnnestus Ilvese 
noortel tugevat konkurentsi pakkuda. Tüd-
rukute seas saavutas Eliise Marie Kald tubli 

4. koha. Poiste arvestuses tuli klubi jaoks 
esimene esikoht – Ain Markkus Välja tõusis 
poodiumi kõrgeimale astmele. Sama klassi 
teised Ilvese laskurid jagasid kohti esiküm-
nes: 4. Marten Soovik, 5. Emil Johannes 
Välja, 6. Rasmus Ellam ja 9. Albert Albus Ild. 
Sportvibu U15 tüdrukute klassis näi-
tas kindlat kätt Karoline Kivilo, kes võttis 
veenva võidu ja tõi klubile teise esikoha. 
Vaistuvibu U18 noormeeste seas tegi tu-
geva etteaste Jürgen Ellam, kes lõpetas 

võistluse 2. kohaga ja kindlustas Ilvese-
le veel ühe karika. Sportvibu U21 naiste 
arvestuses jätkas võitude lainel Lisette 
Marie Gold, kes teenis kindla esikoha. 
Ka täiskasvanute hulgas jõuti poodiumile. 
Sportvibu naiste klassis võitis 3. koha Trii-
nu Lilienthal. Sportvibu meeste arvestuses 
lõpetas Karl Kivilo 13. kohal. Sportvibu 
60+ naiste klassis lisas klubile kuuen-
da karika Eve Kivilo, kes tuli oma klassi 
kindlaks võitjaks.

Raplamaa SõnumidEsireas vasakult: Devin Jõgi, Dmytro Vaschenko ja Karel Käärt. 
Tagareas: Artur Vititin, Taavi Link ja Leon Reitsak. Foto: erakogu

Esimeses reas Lisette Marie Gold. Teises reas 
vasakult: Mikk Mihkelson, Karl Kivilo, Karoli-
ne Kivilo ja Triinu Lilienthal. Foto: erakogu
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04.02 kell 18 Kehtna Klubi mälumängu III voor 
klubi suures saalis. Registreeri 4-liikmeline 
võistkond telefonil 525 1283 või e-mailil 

kehtna.klubi@kehtna.ee.

06.02 kell 19 Järvakandi kultuurihallis Salme teatri 
etendus „Päikesepoisid“. Täispilet 20 €, soodus- 

pilet 17 €. Buss teatrisse väljub Keava bussi- 
peatusest kell 17.50 ja Kehtna poe juurest kell 18. 

Sõit teatrisse ja tagasi 3 €, tasumine bussis.  
Oma osalemissoovist anna palun teada hiljemalt  

5. veebruaril telefonil 525 1283.

08.02 kell 12 kokandusklubi kohtumine „Aasta-
päeva suupisted“, lisaks loeng teemal „Vastuvõtu 
kombed“. Juhendajad Edithe Kase ja Sven Azojan. 

Osalustasu 7 €. Registreeri oma osalussoov 
telefonil 5365 8301.

10.02 kell 18 õmblusring Kehtna Klubi saali  
kõrvalruumis. Juhendaja Tiina Toompuu. 

Info telefonil 524 1681.

10.02 kell 18 kangastelgede ring Kehtna Klubis. 
Juhendaja Gerly Karu. Info telefonil 5660 2886.

13.02 kell 13 Keava eakate seltsi Videvik koos- 
viibimine Keava Raamatukogus. Olete oodatud!

15.02 kell 14 Kehtna eakate klubi Tagurpidi  
Noorus koosviibimine Kehtna Klubi saalis.  
Info telefonil 56 988 857. Olete oodatud!

17.02 kell 18 õmblusring Kehtna Klubi saali  
kõrvalruumis. Juhendaja Tiina Toompuu.

24.02 kell 7.32 lipu heiskamine Kehtna Põhikooli 
ees. Muusikaline osa Kehtna kooridelt. Pärast  
pidulikku hetke pakub Kehtna Klubi põhikoolis 

sooja jooki ning traditsioonilist kiluleiba.

24.02 kell 7.32 lipu heiskamine 
Keava koolimaja ees.

Kehtna Klubi rendib ruume, et pidada meelde- 
jäävaid sündmusi, sünnipäevi ja nõupidamisi.  
Broneerimiseks helista telefonil 52 51283 või 

kirjuta kehtna.klubi@kehtna.ee.

Täpsem info FB @kehtnakubi ja kultuur.kehtna.ee.

06.02 kell 19 Salme teatri komöödia „Päikese-
poisid“ Järvakandi kultuurihallis. Piletid müügil 

Piletimaailmas ja Piletilevis.

06.02 kell 10 Silmade kontroll ja prillide müük 
Järvakandi kultuurihallis.

13.02 kell 19 bingoõhtu Järvakandi kultuurihallis, 
avatud kohvik ja piletimüük ning mäng võib alata.

21.02 kell 19 Juuru Teatri etendus „Deus ex 
machina“ Järvakandi kultuurihallis. Piletid müügil 

kohapeal ja Fienta kaudu.

24.02 kell 7.32 Eesti Vabariigi sünnipäeva tähista-
miseks heisatakse Eesti lipp vibustaadionil.

Lisainfo FB @jarvakandikultuurihall  
ja kultuur.kehtna.ee.

05.02 kell 14.00–15.30 lauamängudering, 
osalemine tasuta.

12.02 kell 14.00–15.30 lauamängudering, 
osalemine tasuta.

12.02 kell 16 motoorikaring lastele, 
osalemine tasuta.

14.02 kell 20.00–02.00 sõbrapäevapidu, tant-
suks mängib rahva lemmik Rivo Rehe, diskot 

teeb ja õhtut juhib DJ Mamba, vahepause 
täidab Lelle Huumoriklubi. Lauake kata ise! 
Pilet eelmüügist ja laudade broneerimine 

12.–11.02, saadaval Eidapere raamatukogus 
või telefonil 5199 5344 (Katrin). 

Pilet uksel 15 € sularahas.

17.02 kell 9 kino lastele. Multifilm „Valge karu 
prints“, pilet 2 € sularahas kohapeal.

18.02 kell 13 eakate päevakeskuse Kuldne koh-
tumine. Saame kokku kohvilauas, osalemine 

tasuta. Alati on oodatud ka uued liikmed!

18.02 kell 18 kokandusklubi kohtumine. Osa-
luspanus 5 € sularahas kohapeal.  

Oma osalemine registreeri palun ette  
telefonil 5199 5344 (Katrin).

21.02 kell 14.00–15.30 lauamängudering, 
osalemine tasuta.

24.02 kell 9 pidulik Eesti Vabariigi sünnipäeva 
tähistamine. Heiskame lipu koolimaja ees, 
kohalikud esinejad. Hiljem üllatusesineja  

kultuurikeskuses, kaetud on kohvilaud  
koduste pirukate ja kookidega. 

Sündmus on kõigile tasuta!

26.02 kell 16 motoorikaring lastele, 
osalemine tasuta.

28.02 kell 14.00–15.30 lauamängudering, 
osalemine tasuta.

Igal teisipäeval kell 18–19 aktiivne lihas- 
treening toolidel. Treener Kadrin Karro- 

Tagapere. Esimene trenn tasuta, edaspidi 7 €.

Lisainfo FB @eidaperekultuurikeskus  
ja kultuur.kehtna.ee.

UUED VALLAKODANIKUD
Kris Niklas Rannamets

Maian Linamäe
Hanna Maria Ivarola
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Anti Oviir
Klara Nuija

Anatoli Glinko
Elsa Salm

Helgi Purga
Helvi Tuisk

Elvi Laineste

Vaike Piisang
Ida Lukkanen

Raivo Pruul
Einu Endrekson
Ants Tagapere

Tõnis Spalle

Kui Teie ei soovi oma andmete avaldamist 
õnnitluste rubriigis, palume sellest kirjalikult 

Kehtna Vallavalitsusele teada anda. Sellel juhul 
jääb piirang alaliselt kehtima, kuni teilt laekub 

avaldamise nõusolek.
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Valla raamatukogud

Kehtna, Järvakandi ja Valtu raamatukogus 
Nukitsa konkurss.

Keava
05.02 ja 19.02 kell 12 käsitööklubi 

Nobedad näpud.
13.02 kell 13 Keava eakate seltsi 

Videvik kokkusaamine.

Kehtna
Näitus „Õnnelikud sokid“.

Lelle
Näitus „Saatuseaasta 1944“.

Raamatute väljapanek „Heljo Mänd – 100“.
12.02 kell 16 töötuba 

„Sõbrapäevakaart sõbrale“.

Valtu
18.02 kell 18 reisimuljete õhtu „Maailma maad 

ja rahvad. Indoneesia saarestik“. 
Külas M. Kalam.

Täpsem info FB-s ja kodulehel 
raamatukogud.kehtna.ee

06.02 kell 18–20 Lelle uisuväljakul lõbus DJ 
Mamba jäädisko. Tasuta. Lustlikud mängud, 

võistlused, soe tee ja küpsised.

14.02 kell 15 BUUM – Rapla tantsustuudio 
Bum Di Clap suur tantsuvõistlus. 

Pealtvaatajatele tasuta. 

24.02 Eesti Vabariigi sünnipäeva tähistamine. 
Kell 9 heiskame lipu külaplatsil, vallavanem 

Tanel Viksi tervitus. Hommikukohv külamajas. 
Rahvamajas kell 13 Lelle mälumäng, pärast 

seda sünnipäevakringli söömine. 

Täpsem info FB @lellerahvamaja 
ja kultuur.kehtna.ee

10.02 kell 18 Kaerepere mälumäng, oodatud on 
4–5-liikmelised võistkonnad. Info ja võistkonna 

registreerimine telefonil 526 2722.

13.02 kell 18 vestlusõhtute sari „Inimesed meie 
seas“. Ausat ja elulist lugu kriisist taastumisest 
ning uutest algustest jagab kogemusnõustaja 

Katrin Polli. Info ja registreerumine 5348 6220, 
katrin@hingekogemus.ee. Rohkem infot 

www.hingekogemus.ee. Osaluspanus 5 €.

19.02 kell 13.30 pensionäride klubi Koduläte 
kokkusaamine. Oma osavõtust anna teada  

telefonil 5394 1539.

24.02 kell 9 Eesti Vabariigi 
aastapäeva tähistamine.

Täpsem info FB @valtuseltsimaja 
ja kultuur.kehtna.ee.

SÕBRAPÄEVAPIDU
Eidapere Kultuurikeskuses

14.02.2026 kell 20-02

Tantsuks mängib
RIVO REHE

DJ MAMBA
Lelle Huumoriklubi

Lauake katab end ise!
Pilet eelmüügist 12.- kuni 11.02

Eidapere raamatukogust või
tel.5199 5344 Katrin

Pilet uksel 15.-sularahas

ALLI RUNGI

Soovime Su südamesse, 
silmadesse õnnehetki ilusaid!

Täname panuse eest 
endise ühismajandi ellu!

Kaasteelised Kaereperest

Aeg ühiseid rõõme ja muresid ei mata.
Aeg kaunimad hetked meelde jätab.

HELJU  SOOMANN
1934 – 2026

Mälestame lahkunut.

Valtu Pensionäride Klubi Koduläte

http://kultuur.kehtna.ee
http://kultuur.kehtna.ee
http://kultuur.kehtna.ee
http://raamatukogud.kehtna.ee
http://kultuur.kehtna.ee
http://www.hingekogemus.ee
http://kultuur.kehtna.ee
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Lelle jääväljak ootab uisutama!

Tasuta uisulaenutus!

Õhtuti valgustatud!

Viljandi mnt 30, Lelle alevik

Raplamaa Partnerluskogu toetusmeetme „Ettevõtluse konkurentsivõime tugevdamine“ 
(investeeringud)  taotlusvoor on  
e-PRIA s avatud 16.-30.03.2026 

 
Toetatakse Raplamaa Partnerluskogu tegevuspiirkonnas registreeritud ja tegutsevate (enne taotluse 
esitamist tegutsenud vähemalt ühe majandusaasta) mikro- ja väikeettevõtete (sealhulgas ka FIE-de) 
tootmiseks ja teenuse osutamiseks vajalikud investeeringud, mis paiknevad püsivalt Raplamaa 
Partnerluskogu tegevuspiirkonnas (välja arvatud seadmed, masinad ja sõidukid teenuse osutamiseks).  

Toetuse määr abikõlbulike kulude maksumusest on kuni 60%, maastiku- ja mootorsõiduki soetamise 
puhul kuni 30%. Maksimaalne toetusesumma ühele toetuse taotlejale ühes voorus on kuni 50 000 eurot 
ja minimaalne toetuse summa on 5 000 eurot. 

Infopäev veebis 04.02.2026, täpsem info ja registreerimine: www.raplaleader.ee  

 

 

Helgiga teatrisse
Veel on pileteid neile  

etendustele:
R, 6.03 Endlas menukas  

„TESTOSTEROON“
T, 10.03 Kumus Ugala  
etendus „SEISUKOHT“
E, 16.03 Draamateatris 

„EISENSTEIN“
N, 19.03 Draamateatris 
„ÜKSKORD LIIBANONIS“

E, 30.03 Türil esineb  
KAUNIMATE AASTATE

VENNASKOND
K, 8.04 Raplas „KRAMER 

KRAMERI VASTU“
N, 9.04 Endlas menukas 

etendus „ARKAADIA“
R, 17.04 Endlas „RÕDUL“

P, 19.04 Kumus krimi- 
komöödia „PEEGEL“

P, 26.04 Estonias ooper  
„SUVEÖÖ UNENÄGU“

KONTSERDID LÜDIGI SAALIS  
30.01, 20.02, 20.03 ja 25.04

K, 13.05 Endlas „HEINA- 
PALAVIK“

K, 27.05 Raplas Rakvere  
Teatri„LÕPUTU SUVI“
R, 19.06 Endla Küünis   

„amletH“
L, 15.08 Pärnu Kuursaalis 

„RAIM“
Muusikaline lavastus Rai-

mond Valgrest. Minul tellitud
piletid hinnaga 55 € ja 45 €. 

1. veebruarist oleks
hind 15 € kallim. Palun 

kiirustage!

Paljudele etendustele erine-
vatesse teatritesse vabu

pileteid enam ei ole. Olen 
ostnud. Kes tellis, palun 

makske!

Helgi, telefon 5394 1539

KIRIKUTEATED
LELLE PÜHA KOLMAINU KIRIK 

Jumalateenistus armulauaga 
toimub 01.03.2026 algusega 

kell 11.00

RAPLA MAARJA  
MAGDALEENA KIRIKUS

Pühapäeval, 1. veebruaril kell 
12 küünlapäeva armulauaga 

jumalateenistus
Pühapäeval, 8. veebruaril kell 

12 armulauaga jumalateenistus
Pühapäeval, 15. veebruaril kell 
12 armulauaga jumalateenistus

Kolmapäeval, 18. veebruaril 
kell 12 paastuaja alguse ehk 
tuhkapäeva jumalateenistus 

pastoraadi saalis
Pühapäeval, 22. veebruaril 

kell 12 paastuaja I pühapäeva 
armulauaga jumalateenistus

Teisipäeval, 24. veebruaril kell 
12 iseseisvuspäeva jumalatee-
nistus koos pärgade asetami-
sega vabadussamba jalamile, 
kaastegev pasunakoor Aigar 

Kostabi juhatusel, pastoraadis 
kirikukohv ja riigipirukas

Teisipäeviti kell 19 osadusõhtu 
pastoraadi inglisaalis

JÄRVAKANDI PAULUSE KIRIKUS
Pühapäeval, 1. veebruaril kell 
15 küünlapäeva armulauaga 

jumalateenistus
Pühapäeval, 15. veebruaril kell 
12 armulauaga jumalateenistus

Raplamaa Partnerluskogu toetusmeetme „Ettevõtluse konkurentsivõime tugevdamine“ 
(investeeringud) taotlusvoor on e-PRIA s avatud 16.-30.03.2026

Toetatakse Raplamaa Partnerluskogu tegevuspiirkonnas registreeritud ja tegutsevate (enne taotluse 
esitamist tegutsenud vähemalt ühe majandusaasta) mikro- ja väikeettevõtete (sealhulgas ka FIE-de) 
tootmiseks ja teenuse osutamiseks vajalikud investeeringud, mis paiknevad püsivalt Raplamaa Part-

nerluskogu tegevuspiirkonnas (välja arvatud seadmed, masinad ja sõidukid teenuse osutamiseks).

Toetuse määr abikõlbulike kulude maksumusest on kuni 60%, maastiku- ja mootorsõiduki soetamise 
puhul kuni 30%. Maksimaalne toetusesumma ühele toetuse taotlejale ühes voorus on kuni 50 000 

eurot ja minimaalne toetuse summa on 5 000 eurot.

Infopäev veebis 04.02.2026, täpsem info ja registreerimine: 

http://www.facebook.com/kehtnavald
http://www.kehtna.ee/valla-vaatleja

